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  وا1ٔربعين امسةالخ الجلسةمحضر 

  .)م2016 ماي 10( هـ1437 شعبان 3 ثلا7ءال : التاريخ
  .لساIرئHس الخليفة ا1ٔول ل، محمد ا1ٔنصاريالمس�شار السAيد : الرئاسة
واUقKقة  رابعة، ابتداء من الساTة الKقةدق  إثنا عشرو  تانساع  :التوقKت
  .بعد الزوال والثلاثين السادسة

  .م\اقشة ا1ٔسAئZ الشفهية :Xدول ا1ٔعمال

--------------------------------------------  

  :ةلسلج ، رئHس امحمد ا1ٔنصاريالمس�شار السAيد 
jسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Tلى ٔ�شرف المرسلين و�ٓ` وصحبه 

  .ٔ�جمعين
  السAيدات المس�شارات المحترمات،

  السادة المس�شارون المحترمون،
من اUسAتور، ووفقا لمقsضيات النظام  100كام الفصل عملا بnحٔ

 ZئAنا الموقر هذه الجلسة 1ٔسAلس المس�شار�ن، يخصص مجلسI ليzاUا
  .السAيدات والسادة المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Tليها

وق�ل الشروع في تناول ا1ٔسAئZ الشفهية المدرXة في Xدول ٔ�عمال 
ع اIلس Tلى ما Xد من اليوم، ٔ�عطي الكلمة �لسAيد ا1ٔمين لإطلا

 . مراسلات واTٕلا�ت
 .الكلمة لكم ا1ٔسAتاذ تو�زي

  :المس�شار السAيد ٔ�حمد تو�زي، ٔ�مين الجلسة
  .شكرا السAيد الرئHس

  .jسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Tلى النبي ا1ٔمين
في البداية قد توصلت الرئاسة بمراسZ من الوز�ر المكلف �لعلاقات مع 

ن واIتمع المدني، يخبر من zلالها اIلس ٔ�نه سsHولى الاXٕابة �لنيابة البرلما
Tلى السؤال الفريد الموXه �لسAيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي 

  .و�كو�ن ا1ٔطر
كما توصلت الرئاسة بمراسZ من الفريق اUسAتوري اUيمقراطي 

لسAيد الوز�ر ¡ج عي، يطلب من zلالها تnجKٔل سؤال الفريق الموXه � 
المنتدب Uى رئHس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومKة وتحديث الإدارة، 
حول ضرورة اع د اليوم المحدد في البطاقة الوطنية في ا¦�ساب التقاTد 

  .�ل¨سAبة �لموظفين إلى Xلسة لاحقة
  :ٔ�ما �ل¨سAبة لٔ­سAئZ التي توصلت بها الرئاسة، فهªي كالتالي

  سؤ¡؛  T :30دد ا1ٔسAئZ الشفهية -

 .ٔ�سAئT :10 Zدد ا1ٔسAئZ الكsابية -

  .شكرا السAيد الرئHس

  :السAيد رئHس اIلس
  .شكرا السAيد ا1ٔمين

إذن بعد الترحKب �لسAيد�ن الوز�ر�ن، س¨سAتهل Tلى �ركة الله Xدول 
  .7ٔ�عمال هذه الجلسة �1ٔسAئZ المو±ة �لسAيد وز�ر الص°ة وTددها 

ا1نيٓ ا1ٔول حول م\ظومة وبداية سnعٔطي الكلمة 1ٔصحاب السؤال 
طب الشغل، والمقدم من طرف فريق ¡تحاد المغربي �لشغل، فليتفضل 

  .ٔ�¦د ا1ٔعضاء مشكورا

  :المس�شار السAيد عز ا�Uن ز́ري
  .شكرا السAيد الرئHس

  ..السAيد الرئHس

  :السAيد رئHس الجلسة
  .إلى اسمحت �سAٓيدي الله يخليك، تفضل �سAٓيدي مرح�ا ؟نقطة نظام

 Aسانالمس�شار السH¦ يد عبد الحق:  
  .شكرا السAيد الرئHس

فوجºنا في مجموTة الكونفدرالية اUيمقراطية �لشغل بعدم إدراج سؤالنا 
ا1نيٓ المتعلق �نت«ا�ت التعاضدية د¼ل التربية الوطنية، هاذ ¡نت«ا�ت 
ا�لي كتعرف Tدة خروقات منها Tدم Ãشر ا�لوائح، منها الشروط التع¿يزية 

  . الترشAيح، منها المكاتب د¼ل التصويت ا�لي ما تعل¨ش Tليهاا�لي داروها في 
مع ذÇ السAيد الوز�ر ¦اضر معنا، السAيد وز�ر ال�شغيل ¦اضر 
معنا، ولم يتم إدراج هاذ السؤال ا1نيٓ، وهي لHست المرة ا1ٔولى، العديد 

  .من ا1ٔسAئZ ا1نٓية د¼لنا ما ´يت¿اوjش Tليها
العادي د¼لنا كمجموTة، وهذا  في مقابل ذÇ ما تدرجش حتى السؤال

مشكل ´بير، 1ٔنه كا�ن مشكل د¼ل ٔ�نه وا¦د العدد د¼ل الوزراء يتغيبون، 
Tلى حضور الجلسات د¼ل ا1ٔسAئZ الشفوية، عند�  اعند� وزراء ´يتغيبو 

مجموTة د¼ل ا1ٔسAئZ ما تمش الاXٕابة Tليها، والمشكل د¼ل التعاضدية هو 
  .�نيٓ

  :السAيد رئHس الجلسة
  .كرا السAيد المس�شارش

  . لا ولا السؤال د�، الرساÑ وصلت
  . إلى وقولي ٔ�نت لا، الله يهديك

اح\ا راه الرساÑ وصلت، هاذي نقطة نظام حول Tدم إدراج بعض 
  ..ا1ٔسAئZ المو±ة �لسAيد الوز�ر، ولكن وهي ٔ�سAئZ �نٓية، ؤ�حKلكم Tلى 

  :المس�شار السAيد عبد الحق ¦Hسان
  السAيد الرئHس،

Õدا كاينين ¡نت«ا�ت، إلى ما Xاوبناش السAيد الوز�ر Tلى هاذ راه 
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  السؤال ا1نيٓ، فمتى س�تم الاXٕابة Tليه؟ 
Tا�ن "راه ذاك الشي ا�لي مديور فهاذ ¡نت«ا�ت، مديور التزو�ر 

، راه بحال ذاك الشي د¼ل السAبعينات ا�لي كان، راه الناس دا�ر�ن "��ن
  . ما كاي¨K¨شالمشرفين Tلى المكاتب، المراق�ين

  :السAيد رئHس الجلسة
  السAيد المس�شار، 

ٔ�ولا إ´راما Ç، 1ٔن ا1ٔمر يتعلق بنقطة نظام إذا كانت تتعلق �ل�سAيير، 
، 115: وا1نٓ طرحت إشكال ؤ�حT ÝKلى النظام اUاzلي وتحديدا المواد

من اUسAتور اáي  100، ؤ�حÝK كذT Çلى الفصل 120، 119، 118
 20ز�ر، إذا ٔ�راد ٔ�ن يدرج سؤال �نيٓ ق�ل اâتهاء مدة يعطي الصلاحKة �لو 

يوما فä ذÇ، وإذا لم �رغب فعليك ٔ�ن ت¨sظر مرور اX1ٔل اUسAتوري 
  .يوم، هذا اUسAتور والنظام اUاzلي، الله يجازيك بخير 20ا�لي هو 

Ç الكلمة شكرا Ç يد المس�شارAالكلمة ا1نٓ، الس.  

  :المس�شار السAيد عز ا�Uن ز́ري
  .السAيد الرئHسشكرا 

  ،السادة الوزراء
  ،السAيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

Tلاقة بموضوع طب الشغل، Ãسائلكم السAيد الوز�ر عن مnلٓ تطو�ر 
وتحسين م\ظومة طب الشغل، في ظل الت°د¼ت التك\ولوجKة و¡´راهات 
المادية الناجمة عن العلاقة الشغلية حفاظا Tلى الص°ة والسلامة المهنية 

 لطبقة العامZ؟� 

  :السAيد رئHس الجلسة
 . شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة لكم السAيد الوز�ر لتقديم الجواب

  :السAيد الحسين الوردي وز�ر الص°ة
  .شكرا السAيد المس�شار المحترم

ٔ�ولا، الشكر الجزيل لفريق ¡تحاد المغربي �لشغل لطرحكم هاذ السؤال 
  .ا�لي �يهم الشغيZ والعاملين

رة Tلى وعي èم ٕ�سهامات طب الشغل في المنظومة الصحية فالوزا
الوطنية jشكل Tام، وفي ضمان التطبيق السليم لمضامين مدونة الشغل 

  .jشكل zاص
بع¿اÑ، هاذ وزارة الص°ة يعني، هاذ طب الشغل ٔ�ولا هو تحت 

  .الوصاية الكامZ والتنظيم الكامل د¼ل وزارة ال�شغيل
 ما يخص �كو�ن ا1ٔطباء إما jشراكة مع وزارة الص°ة ت�ساهم ٔ�ولا في

  .وزارة التعليم العالي، المراق�ة، تقKيم اíاطر، اUعم التقني لوزارة ال�شغيل
فا�لي كا�ن، ا�لي يمكن لي نؤكد Tليه ا1نٓ ٔ�نه عند� في المغرب حوالي 

ٔ�لف طبHب شغل، ٔ�لف، إلا جKنا �zذو الناس ا�لي دازوا îطبHب مقيم 
  .ل التكو�نفهاذ السAنوات د¼

 les)إلا زد� Tليهم ا1ٔطباء العامون ا�لي دوزوا الشهادة الجامعية 
diplômes universitaires)  ليهم ا1ٔطباء العامون ا�ليT وإلى زد� ،

  .ووقعوا شراكة مع المقاولات
 131.13زائد، القانون الجديد ا�لي صوتنا Tليه هاذي شهور، القانون 

تيركز وتيحث ويلزم المقاوÑ  93اثن�ين، المادة مزاوý Ñنة الطب، فمادتين 
  .�ش �كون عندها وا¦د العقد مع الطبHب د¼ل الشغل

تHسهل ا1ٔمور Tلى ا1ٔطباء المزاولين المتخصصين في طب  94المادة 
الشغل والمزاولين في القطاع العام ٔ�نهم �تمك\وا إذا سمحت لهم الإدارة د¼لهم، 

  .المقاولاتيخدموا في القطاع الخاص وفي 
  .شكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد الوز�ر

الكلمة ا1نٓ لإ¦دى السAيدات ٔ�و السادة ٔ�عضاء الفريق من X�ٔل 
  .التعقKب

  :السAيد عز ا�Uن ز́ريالمس�شار 
  .شكرا السAيد الرئHس

جوا� Tلى ما Xاء في ردكم Tلى السؤال، هو ٔ�نه الإحصائيات الرسمية 
طبHب،  900مختصين في طب الشغل، طبHب  900تقول بnنٔ هناك 

مليون من ا1ٔجراء المصرح بهم، ٔ�ي  3.5ٔ�لف مقاوÑ، مقابل  180مقابل 
  .X�ٔير 4000، ٔ�و طبHب لكل 3800بمعدل تقريبا 

 Ñلى ٔ�ن كل مقاوT اء في مدونة الشغل، التي تنصX وهذا يخالف ما
  .X�ٔير، يجب ٔ�ن تتوفر Tلى مصل°ة طب الشغل 50يتعدى Tدد ٔ�جرائها 

مصل°ة طب الشغل في الواقع، لم تعطي ما كان المراد، ما Xاء به 
  :القانون وذÇ من zلال Tدة ملاحظات

ٔ�ولا، ٔ�ن هاذ المصل°ة لا زالت تعمل بطرق عتيقة، لازالت مصل°ة 
طب الشغل بعيدة عن الواقع كل البعد وبعيدة عن دورها ا1ٔساسي، 

  . وبدون Xدوىلازالت الفحوصات الطبية تمر jشكل تقليدي وروتHني
مصل°ة طب الشغل ٔ�يضا لا تقوم بدورها ا1ٔساسي �لكشف المبكر 
عن ا1ٔمراض المهنية، وكذÇ لا تقوم بدورها في مراق�ة ظروف العمل 
ومدى ملائمة م\اصب الشغل �ل°اÑ الصحية �لعمال، ذÇ �تج عن Tدم 

ارنة مع الإمكانيات اللازمة المتوفرة Uى هذه المصل°ة، وتظل Õير كافKة مق
مادة ا�لي تنص Tلى طب  31ما Xاءت به مدونة الشغل في تقريبا كا�ن 

وكذÇ لجان السلامة وحفظ الص°ة، هذا يخص القطاع الخاص،  الشغل
  .فما �Ç �لقطاع العمومي

ٔ��ن هو دور مصل°ة طب الشغل في القطاع العمومي؟ يعني هناك 
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ج بتوصيات، مجلس طب شغل اáي م\ذ Ãشnتٔه اجتمع ثلاث مرات وخر 
  .هذه التوصيات لازالت �ئمة في الرفوف ٔ�و ح�Hسة الرفوف

  .وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة لكم السAيد الوز�ر في إطار الرد Tلى التعقKب

  :السAيد وز�ر الص°ة
  . ٔ�� بع¿اÕ ،Ñادي âركز Tلى جوج د¼ل النقط

، ٔ�� 900، قلت �1000 قلت فnٔ� مsفق معك ف� يخص اT1ٔداد، �ٔ 
  . 1000، زد� شوي ٔ�كثر من 1000تنظن ٔ�قرب إلى 

إلى اzذينا جميع، قلت Ç من ا1ٔطباء العامون، من الناس ا�لي عندهم 
والناس ا�لي عندهم مsخصصين كذÇ، فهذا  (universitaire)دبلوم 

  . ماشي مشكل
اء في هذا الجديد ا�لي صوتنا Tليه X 31.13ذاك الشي �ش القانون 

الإطار، �ش �سهيل ا1ٔطباء الموجود�ن في القطاع العام ٔ�نهم يمكن، إلى 
الإدارة رخصت لهم، �ش ÃساTدو المقاولات، وما خصناش �zذو ذاك 

، Tاد 50الرقم ا�لي اzذيتي 1ٔن ٔ�نت قلتها في ا1ٔول، 1ٔن zاص �كون ٔ�ولا 
إلى كانوا .. Ãش�كون طبHب، 1ٔن ما خصناش نقسموها Tلى الرقم إلى ما كا

  .داعي �ش �كون طبHبفلا  50مقاولات Tديدة وما وصلوش 
، ٔ�� كنقول مالنقطة الثانية ا�لي بغيت âركز Tليها، هي ٔ�ن الوزارة كتقو 

هو التكو�ن  �Uور د¼لها، ا�لي عندها قانونيا، فاUور د¼لنا ،�كل تواضع
وزارة، ٔ�ما ذاك ا�لي jشراكة مع التعليم العالي وتقديم المساTدة التق\ية �ل

ٔ�شرت ليه ا�لجنة وذاك الشي Tارفها كاينة، Tارف المشاكل ا�لي كاينين، وإن 
  .شاء الله نتغلبو Tليهم

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد الوز�ر

ن¨sقل ا1نٓ إلى السؤال ا1نيٓ الثاني، الموXه كذÇ �لسAيد وز�ر الص°ة، 
\اء بعض المناطق من من طرف فريق ا1ٔصاÑ والمعاصرة، حول اسAت� 

  .مشاريع مس�شفKات القرب
فليتفضل ٔ�¦د السAيدات ٔ�و السادة ٔ�عضاء الفريق مشكور لطرح 

  .السؤال

  :المس�شار السAيد عبد الكريم الهمس
  .شكرا السAيد الرئHس

  السادة الوزراء،
  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن،

فKات سؤالنا، السAيد الوز�ر، حول المعايير المعتمدة في توزيع مس�ش 

القرب، ولماذا تم إقصاء مجموTة من المناطق من zدمات مس�شفKات القرب 
  إقليم اUريوش؟/منها ٔ�كنول، èهZ وواد ٔ�مليل ثم في دا�رة الريف 

  .شكرا السAيد الرئHس

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة لكم السAيد الوز�ر �لجواب Tلى السؤال

  :السAيد وز�ر الص°ة
  .را لكم السAيد المس�شار المحترم Tلى طرحكم لهاذ السؤالشك

ٔ�ولا، كنnكٔد Ç الوزارة لا �سعى إلى إقصاء ٔ�ي ±ة، تن°اولو 
Xاهد�ن، �لعكس اح\ا تن°اولو Xاهد�ن Tلى تطو�ر الخدمات الصحية، 

  :Tلى تحسHنها وTلى تقر�بها �لمواطنات والمواطنين، ولكن جوج نقط ýمين
مكانيات د¼لنا المادية، الميزانية، 1ٔن ٔ�� كنعرف ٔ�ولا، Tلى حساب الإ 

هاذ الشي، إلى ¦دود اليوم إلى نب¨Kوا هاذيك المس�شفKات ا�لي ٔ�شرت لهم 
مس�شفى دا�، فما  97في ذاك المناطق Tلى الصعيد الوطني فخاصنا 

عند�ش الإمكانيات، ٔ�قولها ٔ�مامكم، المادية، المالية �ش نب¨Kو، ما عند�ش 
طبية، 1ٔن ما Õاد!ش نب¨Kو بلا ماÕد!شاي نلقاو شكون Õادي ا1ٔطر ال 

  . يخدم فيهم
ا�لي  �34.09لعكس المعايير Tلى حسب الخريطة الصحية، القانون 

خرXاتو الحكومة السابقة مشكورا، وا�لي خرج المرسوم التطبيقي د¼لو، 
 7000ٔ�ش ´يقول؟ يعني المركز الصحي القروي zاص �كون فين كا�ن بين 

  . (niveau 2)ولا  Ã(niveau 1)سمة، Tلى حسب  25.000و
 25.000و  7000، وبين 50.000و 25.000ف� يخص الحضري بين 

  .50و 25وبين 
ف� يخص مس�شفى القرب ا�لي ٔ�شرت إليه، فخاص Tلى ا1ٔقل Tلى 

 . Ãسمة Ã70.000سمة، �كون  70.000حسب الخريطة الصحية، �كون 
د¼ل  8ة، راه فيها مس�شفى إقليمي وفKه ف� يخص èزة ا�لي مدينة ´بير 

  . المراكز صحية، حضرية إلى �خٓره
 ،Zهè تجب لهاذ المعايير، فاح\ا �رمجنا،  80.000إقليمAسHسمة كÃ فاح\ا

�رمجنا بناء مس�شفى القرب، إلى ¦دود اليوم فKه مركز صحي حضري دار 
  . الولادة ومسAتع¿لات القرب

ة، فKه مركز صحي حضري ودار ٔ�لف Ãسم 101ف� يخص واد ٔ�مليل 
 Çه مس�شفى القرب، وكذKلولادة، إلى ¦دود اليوم مازال ما �رمجنا ف�

Ãسمة فKه مركز صحي حضري، دار �لولادة ومسAتع¿لات  50.000ٔ�كنول 
 .القرب

واح\ا Õادي نبرمجو، Tلى حسب الإمكانيات تدريجيا، Tلى الصعيد 
اzذينا هاذ المعايير ما مس�شفى �لقرب، إلى  97الوطني، قلت z Çاصنا 

عند�ش الإمكانيات، وليني الإمكانيات تتجي تدريجيا، وzا �كون عند� 
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الإمكانيات ما Õاد!شاي �كون في اسAتطاعتنا ٔ�نه نبرمجو من دا� شهر 
مس�شفى، يعني غنبقاو Õير ت¨ش�sوهم ما Õاد!شاي âربحو  97ونبداو نب¨Kو

هاذ الشي مع توفير الموارد  حتى شي ¦اXة، تدريجيا التدرج نقطة ýمة في
  .ال#شرية

  .شكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد الوز�ر

  .الكلمة 1ٔ¦د السادة ٔ�عضاء الفريق �لتعقKب

  :المس�شار السAيد عبد الكريم الهمس
  .شكرا السAيد الرئHس

  السAيد الوز�ر،
في الحقKقة ٔ�� كانت �خٓر مداZz في الولاية ا�لي فاتت، كنت كنحشم 

ضا¼ د¼ل الص°ة Tلى مسAتوى المؤسسة ال�شريعية، 1ٔن ما داعي نطرح ق
الحضور د¼لنا هنا، ما نجيوش هنا �ش نلقاو التحية د¼ل رXال ا1ٔمن في 

  .الباب وإلا ¦املين الهموم د¼ل الساكنة ومنهم هاذ القضا¼ د¼ل الص°ة
  السAيد الوز�ر،

 Aا�لي و±تيها �لس Ñليه �رساT برتTد صريح وTلى كان الوT يد العامل
مازال  2016ا1نٓ في . 2014ٔ�ساس تفعيل مسAتع¿لات القرب في ٔ�فق 

Tلى مسAتوى د¼ل هاذ اUوا�ر لا ٔ�كنول لا èهZ لا واد ٔ�مليل مازال ما 
ٔ�كنول تم بناء وتجهيز المسAتوصف، ولكن ا�لي zاص، السAيد الوز�ر، . كا�ن

  .هما ا1ٔطر الطبية
لوز�ر، 1ٔن ٔ�� نقدرو نصبوا الخيام فnتمٔنى، وتعطي وا¦د الوTد، السAيد ا

وÃسAتق�لو فيهم الساكنة ونلقاو ا1ٔطباء والممرضين والممرضات ا�لي يداويوهم 
والتجهيزات ا1ٔساسAية، عوض البناء وبدون ٔ�طر طبية، فكsعرف خصاص 

تيزي .. "1ٔن كا�ن وا¦د الخصاص ýول Tلى مسAتوى اUا�رة، لا من
لا مجموTة من " سAيدي بورق�ة"لا " اج�ارنة"غياب الطبHب، لا " وسلي

الجماTات ا�لي èبعين �(ا�رة، إذن كا�ن وا¦د ¡كتظاظ، وا¦د ¡س�Kاء 
�لساكنة د¼ل الساكنة د¼ل ٔ�كنول، وكما وTدت، السAيد الوز�ر، كنت 
واTدتني �ش تقوم �ز¼رة 1كٔنول وز¼رة كذÇ للإقليم، فإذن الوقت ا�لي 

zدمات Xد ýمة Tلى مسAتوى الإقليم، اح\ا كنعطيو كمحسAنين وكنقدمو 
كا�ن �راجع د¼ل قطاع الص°ة ود¼ل الوزراة د¼لكم، السAيد الوز�ر، ف�غينا 

  .وا¦د الجواب ا�لي �كون صحيح
كذÇ في اUا�رة د¼ل الريف إقليم اUريوش، كا�ن مجموTة من المراكز 

ءل Tلى الصحية ا�لي هما �كل صرا¦ة الساكنة دائما اIتمع المدني ´ي�سا
الغياب التام لٔ­طر والموارد ال#شرية في هاذ المراكز، إذن zاص وا¦د 

  .الإستراتيجية، السAيد الوز�ر
اح\ا Tارفين الواقع ا�لي كا�ن، ولكن �كون وا¦د الجرٔ�ة سAياسAية �ش 

ندzلو في هاذ اTٕادة الإن�شار د¼ل ا1ٔطر الطبية، ما يمك¨ش يبقى Õير في 
لبيضاء، فاس، مك\اس، و¼ريت ٔ�نه تو±و وا¦د الر�ط، الق\يطرة، اUار ا

د¼ل فاس يفsح اIال �لناس ا�لي ) CHU1(الرساÑ، السAيد الوز�ر، لمد�ر 
´يتوافدوا من èو�ت من الحاجب من ٔ�كنول من èزة من جرسAيف، يعني 
ما كاي¨ش وا¦د ¡سAتق�ال د¼ل هاذ المرضى، دائما ´يقولوا لهم رجعوا 

  . ن zاص تخفKف المعا�ت د¼ل الساكنةلٔ­قاليم د¼لكم، إذ
فnٔ� بغيتك، السAيد الوز�ر، تقدم وا¦د الوTد �لساكنة 1ٔنه �كل صرا¦ة 

سAنين ما كاي¨ش zدمات، غياب اUيمومة،  6´يحسوا �لإح�اط، ٔ�كثر من 
غياب وا¦د اIموTة ا1ٔمور، اح\ا كمحسAنين اUور د¼لنا قمنا به، إذن 

نا ا1ٔطر الطبية �ش الناس تحس Tلى ا1ٔقل zاصكم ٔ�نتم îحكومة توفروا ل 
�لكرامة د¼لها والعHش، 1ٔن هذو هما الناس ا�لي قدموا ا1ٔرواح د¼لهم من 
X�ٔل اسAتقلال البلاد، هذو هما الناس ا�لي صبروا ورغم الإغراءات ا�لي 

  ..كانت كتدار إلا
  .شكرا السAيد الرئHس

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

مة لكم السAيد الوز�ر، �لرد Tلى التعقKب في ¦دود الثواني التي الكل
  .لازالت �Uكم

  :السAيد وز�ر الص°ة
بع¿اÑ، ٔ�� ما يمكن لHش نعطيك وTد �ش Õادي نقول Ç، الوTد ا�لي 

بحال دا� ٔ�نت كتقول لي اUريوش، اUريوش تن#\يو فKه دا� .. غيمكن لي
بر ومن ٔ�حسن المس�شفKات ؤ�نت Tارف هاذ الشي قريب !سالي من ٔ�ك

Tلى الصعيد الوطني، يعني تدوي Õير Tلى المراكز الصحية بحال إلى ما كان 
والو، راه اUريوش فKه دا� مس�شفى راه تي��نى قريب !سالي، والتجهيزات 
نصها راه Xا �ش تتحط، يعني من ٔ�كبر المس�شفKات Tلى الصعيد الوطني، 

  .ا كايناش ونخليو ¦اXة، �لعكسما يمك¨ش ندويو Õير الحاXة ا�لي م
  .شكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد الوز�ر

تقليص Tدد "ن¨sقل ا1نٓ إلى السؤال ا1نيٓ الثالث حول موضوع، 
، اáي تقدم به الفريق ¡سAتقلالي �لو¦دة "وفKات ال¨ساء عند الولادة

 فليتفضل إ¦دى السAيدات ٔ�و السادة ٔ�عضاء الفريق ل#سط والتعادلية،
 .السؤال

  :السAيدة فاطمة الحبوسي المس�شارة
  .jسم الله الرحمن الرحيم

                                                 
1 Centre Hospitalier Universitaire 
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  السAيد الرئHس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
يمثل تحسين صحة ا1ٔمومة ٔ�¦د المرامي الإنمائية لٔ­لفKة التي اعتمدها 
اIتمع اUولي îكل، لكن لٔ­سف الشديد لا �زال معدلات وفKات ال¨ساء 

ببلاد� Xد مرتفعة مقارنة مع العديد من اUول حKث تقضي  ٔ�ثناء الوضع
Õ�ٔلب ال¨ساء نحبهن ن�K¿ة مضاعفات تحدث إما zلال فترة الحمل ٔ�و ٔ�ثناء 
عملية الولادة ٔ�و بعدهما م�اشرة، مع العلم ٔ�ن معظم تÝ المضاعفات تظهر 

  .ٔ�ثناء فترة الحمل، ؤ�خرى تظهر ق�ل تÝ الفترة
اء 1ٔربع فحوص Tلى ا1ٔقل zلال فترة الحمل، و�لتالي يجب إخضاع ال¨س

1ٔن Õ�ٔلب ال¨ساء ببلاد� و1ٔعوام مsعددة فإنهن لا يخضعن لهذه الفحوصات 
  .المذ´ورة مما يعرض حKاتهن �لخطر

  : áا Ãسائلكم السAيد الوز�ر
ما هي التدابير المت«ذة لتحسين صحة ا1ٔمومة من X�ٔل تقليص Tدد 

  وفKات ال¨ساء ٔ�ثناء الولادة؟

  :الجلسة رئHسلسAيد ا
  .شكرا السAيدة المس�شارة

  . الكلمة لكم السAيد الوز�ر �لرد Tلى السؤال

  :الص°ة وز�رالسAيد 
  . شكرا السAيدة المس�شارة المحترمة

كتعرفي ٔ�نه الوزارة ماشي Õير د¼ل هاذ الحكومة، جميع الحكومات 
وفKات  المتعاق�ة دائما وزارة الص°ة في المغرب كتعطي ٔ�همية قصوى �ل°د من

  .اý1ٔات والمواليد
، إما اضطرا�ت في الضغط 3فsنعرفو هاذ الوفKات ف� يخص ا1ٔم هما 

اUموي وzاصة ¡رتفاع، إما التعف\ات وإما النزيف، وهاذ الشي �ش 
تنقولو، تيقولوا ا1ٔطباء Tلى الصعيد العالمي التقليص وتخفKض Tدد وفKات 

كما ٔ�شرت،  -ؤ�� مsفق معاك - ¼ لٔ­سف  -اý1ٔات ممكن، وzاصو �كون
السAيدة المس�شارة، هاذ الوضع يعكس صورة صارzة لمدى التnخٔر الحاصل 
ببلاد�، فجميع الحكومات بدات في هاذ ¡تجاه هذا، إشكاليات وفKات 

  :اý1ٔات ببلاد� عندها جوج د¼ل ا1ٔسAباب
 ا1ٔول، يتجسد في المحددات ¡ج عية ا�لي م<لا ما كاي¨ش الطريق،

الجزء . التعليم، الوضعية ¡قsصادية، العادات، التقاليد، ولكن هذا Õير جزء
ا1كٔبر هو مسؤولية وزارة الص°ة، اح\ا نقولوها هي الخدمات الصحية، 
Tدم الولوج السهل �لمرٔ�ة الحامل، النقائص، الإخsلالات ا�لي تيعرفها عموما 

  .هاذ القطاع
كومة السابقة �لضبط فnشٓ در� îحكومة؟ الحكومات السابقة والح

كانت اzذات بعض الإجراءات ا�لي اح\ا ت¨ثمنوها وزد� Tليها م<لا، م<لا 

ا�لي قررتها الحكومة السابقة مز¼نة، ) la césarienne(كانت مجانية د¼ل 
فاح\ا زد� Tليها كذÇ مجانية التكفل �لمضاعفات الصحية، زد� مجانية 

ت، كا�ن دا� قانون ا�لي صوتوا Tليه هنا الفحوصات اíبرية، �كو�ن الموUا
راه كا�ن في الغرفة ا1ٔولى القراءة الثانية، إعطاء ا1ٔولية لٔ­وساط الفقيرة 

 6إجراء و 51ا�لي فKه  2013والمهمشة، وا¦د اíطط الوطني في د!سمبر 
  .محاور يعني �ش �سريع وتيرة تقليص وفKات اý1ٔات

 .شكرا

 :السAيد رئHس الجلسة
  .لسAيد الوز�رشكرا ا

  .الكلمة 1ٔ¦د ٔ�عضاء الفريق �لجواب Tلى رد السAيد الوز�ر

  :السAيدة فاطمة الحبوسي المس�شارة
  .شكرا السAيد الرئHس

  .السAيد الوز�ر، Ãشكرك Tلى هاذ التوضي°ات ا�لي اعطي�\ا
وفKات اý1ٔات عند الولادة كان في المغرب ق�ل  السAيد الوز�ر،
ٔ�لف ولادة حKة، اسAتطاعت  100 وفاة في كل 227الحكومة السابقة 

الحكومة السابقة، السAيد الوز�ر، �ش تنقص من هاذ العدد و�رXاع إلى 
  .ٔ�لف ولادة 100وفاة في كل  110النصف و�رXاع 
  السAيد الوز�ر،

وفاة في كل  50كان هدف الحكومة د¼لكم هو ٔ�ن تصل إلى  2013في 
لاحظ، السAيد وفاة سAنو¼، ولكن الم 300ٔ�لف ولادة حKة، يعني  100

، لم تخرجوا ٔ�ي رقم Tلى هاذ 2014، 2013، 2012الوز�ر، هو ٔ�ن من 
  .المعطيات هذا

  السAيد الوز�ر، 
يظهر ٔ�ن الحكومة لHست لها الجرٔ�ة لإخراج ا1ٔرقام �لرٔ�ي العام، 1ٔن من 

ما اTلنتوا حتى Tلى شي رقم، والس#ب هو ٔ�ن  2014، 2013، 2012
 .ر، ما هياش في انخفاضالوفKات في ارتفاع، السAيد الوز�

  السAيد الوز�ر،
هاذ ا1ٔرقام ´يفاش بغيتوها ما �رتفعش؟ ؤ�� غنعطيك م<ال C من 

  .وزان
  ،الوز�ر السAيد

جماTة وب(ية، فKه موUة وا¦دة، طب�Hة د¼ل الولادة  16الإقليم فKه 
وا¦دة، وا¦د طب�Hة تخد�ر، ما كاي¨ش إنعاش، Õ�ٔلب الحالات ا�لي ي¨sقلوا 

ي¨sقلو لشفشاون، السAيد الوز�ر، راه ما بين وزان وشفشاون  لشفشاون،
´يلومتر، ´يفاش بغيتي هاذ المرا؟ �زاف د¼ل ال¨ساء وUوا في  70ٔ�كثر من 

، )l’ambulance(، مع السائق د¼ل )l’ambulance(الطريق، في 
هاذي في وزان، في  واش هاذ الحاÑ، السAيد الوز�ر، ت�شرف بلاد�؟

  .يالمس�شفى الإقليم
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zارج المس�شفى الإقليمي، تتلقى وا¦د اIموTة د¼ل المسAتوصفات فيهم 
قابلات، ماشي ما فيهمش قابلات، ولكن ما فيهمش قاTة د¼ل الولادة، ما 

  . ساTة بعد الولادة 48فيهمش ٔ�سرة، 1ٔن zاصنا نحتفظو �لمرٔ�ة 
وا¦د اIموTة د¼ل المس�شفKات ما فيهاش، السAيد الوز�ر، حتى 

Tين "ونعطيك م<ال C من جماTة ) le matériel(يات �ش نعقمو ا1لٓ 
ما فيهاش ±از �ش نعقمو ا1لٓيات، ´يفاش بغيتي، السAيد الوز�ر،  ،"بيضاء

 هاذ العدد د¼ل الوفKات د¼ل اý1ٔات ما �رتفعش؟
  .وشكرا السAيد الوز�ر

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  . شكرا السAيدة المس�شارة

لرد Tلى تعقKب السAيدة المس�شارة ف� تبقى لكم الكلمة �لسAيد الوز�ر �
  .من الوقت، لكم الكلمة

  :الص°ة وز�رالسAيد 
لا الحكومة ا�لي دازت  مةلا، بع¿اÑ، ف� يخص ا1ٔرقام، لا هاذ الحكو 

ولا ا�لي ق�لها ما خرجت ا1ٔرقام، Õير �ش âكون واضح، هاذ ا1ٔرقام راه 
ٔ�خرى، ارتnتٔ هاذ السAنة المنظمة  تد�رهم المنظمة العالمية وتد�رها م\ظمات

Tلى الصعيد العالمي  -هي ا�لي ارتnتٔ هاذ الشي ماشي اح\ا  -ٔ�نه تبدل 
  .تبدل طريقة ¡¦�ساب، فالنقاش كا�ن ماشي شي ¦اXة خ�عناها

7نيا، الرقم ملي تيخرج دا� ما zاصوش يتحسب Tلى شي ٔ�¦د، واzا 
هاذ الحكومة، راه م\ا�ن يخرج د� الرقم د¼ل هاذ السAنة ما يتحس#ش Tلى 

سAنين �لور، ما تبقاش حKث خرج اليوم الرقم ؤ��  10تد�ر اUراسة تترجع 
راه حتى الحكومة السابقة غتكون . كا�ن وز�ر وغنقول ٔ�� Õادي نفرح، لا

  .سAنوات إلى �خٓره z5دمت فKه مدة 
) l’ambulance(7نيا، م<لا هاذوك ا1ٔم<Z ا�لي تتعطيني ف� يخص 

اذي مسائل فرادية كاينة، ت¨شوفو Õير ا�لي وUات في وUت، ه
)l’ambulance ( واUما شف\اش م<لا في نفس المس�شفى غيكونوا و

  .، ما تندويوش Tليهم هاذو16.000
  .شكرا السAيدة المس�شارة

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  .شكرا السAيد الوز�ر

ريق ن¨sقل ا1نٓ إلى السؤال ا1نيٓ الرابع الموXه كذÇ من طرف الف
موضوع غياب "¡سAتقلالي �لو¦دة والتعادلية �لسAيد وز�ر الص°ة، حول 

، فالكلمة "سAيارات الإسعاف �لعديد من المس�شفKات والمراكز الصحية
  .1ٔ¦د ٔ�عضاء الفريق ل#سط السؤال

  :المس�شار السAيد محمد لشهب
  .شكرا السAيد الرئHس

  السادة الوزراء،
  ،إخواني ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين

  السAيد وز�ر الص°ة، 
يعرف قطاع الص°ة Tدة اخsلالات، سواء Tلى مسAتوى الب¨Kة التحتية 
ٔ�و الموارد ال#شرية ٔ�و الخدمات ¡س�شفائية، من بين هذه ¡خsلالات 
نذ´ر مشكل سAيارات الإسعاف، التي يبقى Tدد منها zارج الخدمة 

الوز�ر، وTاد  1ٔسAباب مختلفة، اIنموذج إقليم وزان، نعطيكم م<ال، السAيد
ندzل �لسؤال، نموذج إقليم وزان المس�شفى د¼ل وزان بحال شي م\طقة 
د¼ل العبور، يعني الإقليم كامل ´يجيوا، ملي ´يبغيوا ي�\قلوا هاذ الناس 
يمشAيوا �لمس�شفى ا�لي هي الشاون ولا تطوان ما ´يلقاوش فين يمشAيو، 

  .هاذو هما ثم �ش Xا السؤال د¼لنا
السAيد الوز�ر، ما هي التدابير والإجراءات والخطة التي áا Ãسائلكم، 

  وضعتموها �ش نحلو المشكل د¼ل سAيارات الإسعاف؟
اسمحو لي Tلى ¡رتباك هنا، ٔ�ول سؤال د¼لي في البرلمان، 1ٔن بغينا 
´يفاش نحلو المشكل د¼ل هاذ سAيارات الإسعاف، مع العلم كتعرفو 

د¼ل السAيارات وسائق  6وزان  سAيارات الإسعاف ا�لي عند� في إقليم
  .وا¦د هو ا�لي كا�ن

  .شكرا

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  .شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة لكم السAيد الوز�ر، للاXٕابة Tلى السؤال

  :الص°ة وز�رالسAيد 
  .شكرا السAيد المس�شار المحترم.. لا

ٔ�ولا، نقل المرضى في المنظومة الصحية هو ýم Xدا، وقلت من 
يع الوزراء وجميع الوزارات، 1ٔن ما يمك¨ش zدمات صحية بدون ٔ�ولو¼ت جم 

  .نقل صحي عموما
فnؤلا اقsناء سAيارات الإسعاف، إلى ¦دود الساTة وزارة الص°ة، 
ماشي Õير د¼ل هاذ الحكومة ا�لي تنقولو هاذ الرقم م\ذ zلينا ا�لي تهرست، 

سAيارة إسعاف  1461، هاذ 1461سAيارة إسعاف،  1461ا�لي طاحت، 
  .مريض 530.185نقلت .. نهار كانت 2012ن م

و¦دة اسAتع¿الية مsنقZ  393سAيارة إسعاف، كا�ن  1461زائد Tلى 
هي السAيارات الكبرى ا�لي نقلت  393ا�لي شراتها هاذ الحكومة تدريجيا، 

ما تنحس#ش د¼ل .. هاذي ف� يخص. مريض في خطر �4075لضبط 
  .و لهاذ الموضوعالجماTات ود¼ل القطاع الخاص، Õادي âرجع

 4النقطة الثانية من بعد سAيارات الإسعاف، كا�ن النقل Tبر الجو، كا�ن 
د¼ل المروحKات واzا كل  4إلى ¦دود اليوم هاذوك . مروحKات، Õير كافي

�لضبط مريض في ¦اÑ خطيرة Xدا ا�لي تفاداو  502ما يقال نقلو ٔ�كثر من 
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  . الموت
مس�شفKات مsنقZ ا�لي كتمشي كا�ن كذÇ �ش الناس ما يجيوش كا�ن 

  .�لمناطق النائية
النقطة الثالثة كا�ن الشراكة بين القطاTين العام والخاص ف� يخص هاذ 
سAيارات الإسعاف ا�لي zاصنا ÃسAتفدو م\و، ربما في وزان كا�ن م<لا، 
المثل د¼ل الر¦ام\ة، كا�ن المثل د¼ل الجديدة، وعما قريب غيكون في اUار 

  .ى، وغيكون كذÇ في خريبكةالبيضاء الكبر 
كا�ن �شجيع ¡س�Jر في مجال سAيارات الإسعاف، القانون ا�لي 
وXد�ه ا�لي هو ا1نٓ في ا1ٔمانة العامة �لحكومة �ش ´يnكٔد Tلى المعايير 
التق\ية د¼ل سAيارة الإسعاف، Tلى التعرفة القانونية د¼لها إلخ، فهاذ الشي 

Tات، بين الجهات وبين الوزارة، إن شاء ´يت°ل في إطار شراكة بين الجما
 .الله

  .شكرا

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  . شكرا السAيد الوز�ر

الكلمة لصاحب السؤال �لتعقKب Tلى جواب السAيد الوز�ر، لكم 
  .الكلمة

  :المس�شار السAيد محمد لشهب
  .شكرا السAيد الوز�ر

عطي�\ا ٔ�رقام ýمة Xدا، ولكن الواقع ´يختلف، الواقع ´يت«لف، ا
طيك م<ال ديما وزان 1ٔن وزان ا�لي عندي Tليها دراية �زاف، كاينة نع 

الجماTات ´يتوفروا Tلى سAيارات الإسعاف ا�لي كيرجع الفضل �لمبادرة 
ال#شرية، كتنقل هاذو كتجيب من وزان، ولكن وزان ´يقولوا ما عند�ش 
سAيارة الإسعاف، Tدد د¼ل الناس ´يموتوا 1ٔن ما ´ي�\قلوش، هذا واقع، 

  .نا نnمٓ\و بهzاص 
ٔ�� سؤالي ما Xاوب�\Hش Tليه، بغيت Ãسولكم ٔ�ن  مق�لين Tلى قانون 

سAيارة �Õشريوها، هذا ما لقKتوش السائقين د¼لهم،  234د¼ل المالية، 
سAيارة ٔ�خرى ا�لي غتجي؟ هاذ  234´يفاش ٔ�نتم Õادي تد�روا ا1ٔمور د¼ل 

فيهم، ´يجيو  ، ما يقرب Tلى سAن�ين وهما م�لاصيين ´يتفرجوا6ما هما 
إقليم وزان  يعني  .هذا واقع، هذا واقع.. يتصوروا معهم المسؤولين كما

  ..ٔ�نت السAيدýمش لوا¦د اUرXة فوق ما كتتصور، فوق فوق ما كتتصور 
بغينا م\كم، السAيد الوز�ر، كنطلبو م\كم تقوموا jشي ز¼رة مفاجºة، راه 

ضى، راه كاينة الفوضى تما في وزان، فوضى إلى ما كنتHش تعرف الفو
  .فوضى لا في ال�سAيير لا في التدبير لا في ا1ٔمور

�لإضافة، السAيد الوز�ر، بغيت ٔ�� تعطيني �لضبط هاذوك السAيارات 
ا�لي م�لاصيين تما ما يقرب Tلى سAن�ين �شٓ ´يد�روا؟ ¦اjسين، Xا 
التصريح د¼لكم، السAيد الوز�ر، بعدة لقاءات ودا� ق�ل ما نطرح السؤال 

لتوا ٔ�ن  الوزارة ما قاداش ت#ني و�شري ا1ٔرض، واش ما قداش د¼لي ق 
  توظف سائقي سAيارات؟ 

Tلى ا1ٔقل، Tلى ا1ٔقل، نتفاداو هذاك Xابتو جماTة معينة، Xابت 
مريض في ¦اÑ خطيرة، يجي �لمس�شفى د¼لو و¼zد العلاXات ا1ٔولية، 

و ، وغندzلTلاش ما ´يتداواش؟ هذا مشكل �خٓر ولكن ما ندzلوش لو
وزان  Ç السAيد الوز�ر 1ٔن هذا لابد ما نقولوه، إقليم وزان، بصفة إقليم
  .فKه ٔ�طر، مشكور�ن، ج�توهم، ولكن ما كاي¨ش ا1لٓيات د¼ل العمل

  .شكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا

الكلمة لكم، السAيد الوز�ر، في ¦دود ما تبقى لكم من الوقت �لتعقKب 
  .ارTلى ما Xاء Tلى لسان السAيد المس�ش

  :الص°ة وز�رالسAيد 
لا، ما Õاد!ش نعقب، هاذ الشي ا�لي قال يعني ا1ٔم<Z ا�لي اعطا 
صحي°ة Tلى الصعيد الوطني، وقال المشكل د¼ل وزان دائما كنا كن�\اقشوه، 
لا ا1ٔسAبوع الفارط ولا هذا ف� يخص المس�شفى، ا�لي، إن شاء الله، عما 

 ا1ٔرض، 1ٔن اليوم شفت قريب غنبداو اUراسات د¼لو، 1ٔن اعطاو�
السAيد البرلماني المحترم ا�لي قال لي راه ا1ٔرض موجودة، فاح\ا غنبداو 

Ñبع¿ا.  
لا، ا�لي بغيت نقول ملي تدوي Tلى المناصب المالية، راه zاصنا يد في 

اعطيه .. د�ر. يد شراكة، راه م\صب مالي لوزارة الص°ة م\صب مالي
ولا سائق، ٔ�� ماشي ضد السائقين لطبHب ولا قابZ ولا فرملية اخsار 

واش ذاك المنصب مالي ند�روه،  �لعكس !سAتاهلوا كل zير، ما ٔ�حسن؟
ولا نعطيوه لقابZ ولا نعطيوه �لسائق؟ Tاونو�، ) gynéco(نعطيوه ل 

، يعني نتعاونو، م\صب مالي ..ند�رو يد في يد، ما.. الجماTات ما يمك¨ش
  .ه طبيةzليه، وند�رو في ا1ٔطر الطبية والشAب

ف� يخص السائقين، ٔ�ن  زعما تحاولوا تعاونو� 1ٔن السائق ما تيحتاجش 
  ..شي �كو�ن ف� يخص

  .شكرا

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  .شكرا السAيد الوز�ر

السؤال ا1نيٓ الخامس الموXه لكم كذÇ، السAيد الوز�ر، حول موضوع 
طرف الفريق ، قد Xاء من "الإستراتيجية الصحية في ا1ٔقاليم الجنوبية"

  .¡شتراكي، فليتفضل ٔ�¦د ٔ�عضاء الفريق ل#سط السؤال

  :المس�شار السAيد عبد الوهاب بلفقKه
  .شكرا السAيد الرئHس



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

8 

  )2016ماي  10( 1437 بانشع  3

  السادة الوزراء،
  السAيدات والسادة المس�شار�ن،

  ،السAيد الوز�ر
ما هي خطتكم والتدابير اللازمة لتنزيل الإستراتيجية والخريطة الصحية 

  عيا وفعليا في المناطق الجنوبية؟Tلى ٔ�رض الميدان واق 
وكذÇ، السAيد الوز�ر، ربطا �1ٔسAئZ السابقة، ٔ�شAنو كتقولو في وا¦د 

" ´ود"الشريط فKديو تداولته مجموTة من مواقع التواصل ¡ج عي وموقع 
 Çني وكذAطار د¼ل الحي الحسK#ات ¦دا السUيدة ا�لي وAحول الس

  ؟ٔ�وطاط الحاج د¼ل وا¦د شهر ونصف هاذي
  .شكرا

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  .شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة لكم �لسAيد الوز�ر، �لرد Tلى سؤال السAيد المس�شار

  :الص°ة وز�رالسAيد 
دا� تتدوي ليا Tلى المناطق الجنوبية، تتقولوا مس�شفى الحسAني في 
اUار البيضاء، اUار البيضاء راه ما تنعرفهاش في المناطق الجنوبية، هاذي 

ائل Tاود 7ني نهار بغيتي ن�\اقشو P�ٔ عندي ولا نجي عندك، مس
  .ٔ�� ت�Hان ليا. ون�\اقشو ونعطيك النقط، ماشي بهاذ ال�شهير بهذا

م<لا، المناطق الجنوبية كنت Xاوبت Tليها، ومن حقك ٔ�نه Õادي 
نجاوبك كذÇ، تنقول Ç مجهود الحكومات المتعاق�ة، المغرب كلو بقKادة 

  .هود ج�ار ف� يخص المناطق الجنوبية صاحب الجلاÑ، مج 
، كل سAنة ٔ�كثر من 2015، 2014، 2013ف� غنبدا �لموارد ال#شرية، 

م\صب مالي د¼ل هاذ الجهات إلى ¦دود اليوم، كا�ن  450و 400بين 
  .2015من المهنيين إلى ¦دود  2898

م ف� يخص الب¨Kات التحتية والتجهيزات البيوطبية، اتفاقKة شراكة ٔ�ما
  . صاحب الجلاÑ في إطار اIنموذج التنموي الجديد لٔ­قاليم الجنوبية

الساقKة الحمراء، ا�لي هما مركز صحي Xامعي ب  - تتعرف ±ة العيون 
  .مليون درهم 471سر�ر، والو¦دات ا1ٔخرى بمليار و 500

واد نون، بناء مس�شفى ±وي د¼ل كلميم الجديد، بناء -±ة كلميم
مليون درهم، ±ة  531قليم سAيدي إيفني ب مس�شفى Xديد د¼ل إ 

ZzاUا - Çهب، كذáمليون درهم  44واد ا.  
يعني كا�ن مجهود ف� يخص الموارد ال#شرية، كا�ن مجهود الب¨Kات التحتية 
والتجهيزات البيو طبية، Õير كاف، ٔ�� مsفق معك، اخsلالات، مشاكل، 

 لا) la bonne foi( عنيينقائص، ٔ�� مsفق معك، وليني تدريجيا راه كلها، 
  ..د¼لنا ولا د¼لكم كاينة �ش نمشAيو في اتجاه

 .شكرا
  

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  . شكرا السAيد الوز�ر

  .الكلمة لكم السAيد المس�شار، �لتعقKب Tلى جواب السAيد الوز�ر

  :السAيد عبد الوهاب بلفقKه المس�شار
  .شكرا السAيد الوز�ر

ورو معك؟ اعيطنا Ç مرارا، فKنك، ٔ�ودي السAيد الوز�ر، �ش ن�شا
ٔ�نت ما عمرك حطيتي رÝX في كلميم من نهار جKتي لهاذ الحكومة إلا مرة 

  .وا¦دة ملي مشHتي تعزي في هاذيك السAيدة د¼ل الزاك
راه ٔ�نت ا�لي ما كاي¨ش، ٔ�لسAيد الوز�ر، وكنقول Ç، ٔ�لسAيد الوز�ر، 

ية، راه Õادي نعاود راك كتعاود لخرايف في هاذ البرلمان، نقولها Ç �كل واقع 
ا�لي كال ق�يZ السي الوفا في البرلمان، واش هاذ الشعب في ´و́ب، 

  والحكومة في ´و́ب �خٓر؟
واش بغيتي نهضر معك �لمعقول، راه ٔ�نت ما كاي¨ش، zاصك تعرف 
فين كتتعامل مع تنزيل الخريطة د¼Ç، هاذ المس�شفKات ا�لي كتقول، راه 

حتى شي ¦اXة، و�ديت في هاذ المنبر  هللتوا بها مرارا، ماكا�ن منها
  . و�ديت من مجموTة من المنا�ر ا1ٔخرى

والله العظيم إلى zاص هاذ القطاع يتحول �ل¿Hش، 1ٔن لولا مؤسسة 
راه كانت كارثة، �كل ما تحمä  -نقولها Ç  –الجHش في المناطق الجنوبية 

ل إقليم الكلمة من معنى، هاذ الشي ا�لي كتقول Tلى هاذ المس�شفى د¼
شوف �شٓ .. سAيدي ايفني، ا�لي كتهضر Tليه، واش عرفتي واzا يت#نى وما

راه تبرمج في عهد السي  د¼ل بو�زكارنٔ�� كنقول Ç 1ٔن  من Tام غيت#نى،
  ..بيد الله، وما خرج �لوجود حتى لهاذ الشهورات ا�لي فاتت

الله يجازيك بخير، ٔ�لسAيد الوز�ر، واش كتعرف في م\طقة من م\اطق 
 Aا"ولا " مجاط"يدي إيفني ا�لي هي سzإلا بغاوا " الخصاص"ولا " �يٓت ر

لتزنHت، والمس�شفى د¼ل �زنHت كيرفض  يدوزوا لإيفني zاصهم يدوزوا
شحال zاصك من طريق؟ وا فين هو . !سAتق�لهم، zاصهوم يدوزوا لإيفني

  التنزيل د¼ل هاذ الشي؟
طبHب وا¦د، كذÇ عماÑ إقليم ٔ�سا الزاك، الجماTات ما ´يتوفروا Tلى 

هاذ المناطق الجنوبية �كاملها، إقليم كلميم، هاذ المس�شفى الجهوي راه ما م\و 
حتى شي ¦اXة، Õا الهضرة كتهضرو، عنقولها Ç، وهاذ المس�شفى راه 

مجموTة من  ، راه ماشي ا1ٔطباء ا�لي zاصين،ا1ٔرض د¼Çشوف نعطيك 
 45تى شي ¦اXة، طبHب مختص في كلميم ما ´يد�روا ح 45ا1ٔطباء، 

طبHب مختص ما عندوش فين يد�ر العمليات، ما عندوش فين يد�ر 
  .¡سAتق�ال، وهللت مرارا بnنٔ المنظومة المحلية ما كت«دمش معك

ٔ�� كنقول Ç، السAيد الوز�ر، اح\ا قدم\ا ودر� ýندس وzلصناه Tلى 
  .¨K¨شالمسAتوى المحلي �ش يد�ر الخدمة د¼لو، ن�ساTدو ولكن ٔ�ن  ما كاي 

ؤ�كثر من هذا، قدم\ا �ش ند�رو اUعم المالي، ٔ�ن  ما كاي¨K¨ش، ما 
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ٔ�قسم �V، ماشي : كاي¨ش مع من غتت¿اوب، وكنقول Ç، السAيد الوز�ر
سوداوية في الحكومة، ومع السي بيرو، راه والله العظيم عيطت لو في 

 وقدم الواجب د¼لو، ووزراء �خٓر�ن من جميع) week end(الس#ت في 
ا1ٔحزاب المكونة �لحكومة، ولكن في عهدك، والله و�V وVè إلى رجعت 
التدني د¼ل مسAتوى د¼ل هاذ الخدمات، ٔ�قسم �T Vلى هاذ الشي ا�لي 

  .كنقول Ç، في عهدك عرف قطاع الص°ة تدني خطير Xدا
  لسAيد الوز�ر، ا

هة ´يدا�ر، سير �لعالم القروي ´يدا�ر، وطل إلى كان مقر الج .. سير 
ٔ�نت ما عمرك وصلتيها، فين غتوصل؟ غتوصل �لعالم القروي؟ اسمح لي، 

  .السAيد الوز�ر، راك ٔ�نت في Tالم والشعب في Tالم �خٓر

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار

  .لكم بعض الثواني �لتعقKب Tلى جوال السAيد المس�شار

  :السAيد وز�ر الص°ة
راك ٔ�نت في ´و́ب المريخ، ٔ�نت ما لا، السAيد المس�شار، Xاب لي الله 

شي في المغرب، نقول T Çلاش؟ بحال ا�لي دويتي غندوي معك 
و�سمعني حتى ٔ�نت، إلى Xات Tلى zاطرك، ٔ�� ا�لي تدوي معي بهاذ 

 Zzت �(اHمرات، �سٓا الزاك مرة،  3مرات، �لعيون  5الطريقة مش
¡ج Tات ٔ�نت ما  واد نون، جميع-الس�Aنة الفايتة كانوا المدراء في كلميم

¦اضرش، ٔ�نت Õائب، ٔ�نت تتجي �لبرلمان �ش توري �لشعب الناس د¼ل 
  ..الجنوب، اسمع لي

  .السAيد الرئHس، zاصني تعطيني وقتي 1ٔن تيقاطعني
تتجي هنا وتبقى . ٔ�نت في جميع ¡ج Tات ولو حضور وا¦د، Õائب

 ما تغوت �ش !سمعوك بnنٔك تدافع، Õائب، Õائب، Õائب، جKت ل 
  .كنتHش

  :السAيد رئHس الجلسة
، السAيد المس�شار، السي بلفقKه، السي بلفقKه، الله السAيد المس�شار

السAيد المس�شار، الله يخليك، السAيد .. السAيد المس�شار.. يخليك
المس�شار، السAيد المس�شار، الله يخليك، السAيد المس�شار، السي بلفقKه، 

  .الله يخليك.. السي بلفقKه، السي

  :د وز�ر الص°ةالسAي
  .�ٓ ودي ¼ اUيمقراطية، ¼ ودي اسمعني، ٔ�نت تغوت، ٔ�� ما ندو!ش

  :السAيد رئHس الجلسة
  . الله يخليكم، السي بلفقKه، السي بلفقKه، الله يخليك

راه اح\ا في مؤسسة د¼ل الحوار، الحوار �نضباط و¡¦ترام المتبادل، 
 .كل وا¦د Tليه ٔ�ن !سمع صوت ا1خٓر

الله يخليك، . لكلمة راه معطية �لسAيد الوز�ر، السي بلفقKهالله يخليك ا
  .السي بلفقKه

الله يخليك، شوية د¼ل ¡¦ترام والهدوء، الله  ..السAيد المس�شار
يخليكم، الله يخليك، الله يجازيك بخير، كانت Uيك الكلمة فالكل كان 

د �كل ا¦ترام، Tلينا ٔ�ن نت��ع كذÇ السAي واسAتمعناينصت إليك �ه م ´بير 
الوز�ر ونعطيه الفرصة �لجواب، هذه هي اUيمقراطية وهذا ما دٔ�بنا Tليه 

  .دائما
  .تفضل السAيد ٔ� الوز�ر

  :السAيد وز�ر الص°ة
  .7نية 50دقKقة و

  :السAيد رئHس الجلسة
(la régie)  يد الوز�ر، ما تبقى ` منAاعطيوه الوقت د¼لو، الس

  .الوقت
  .ا شوية د¼ل ¡¦ترامالله يخليك، الله يخليك السي بلفقKه، إيو 

تفضل، السAيد الوز�ر، zليوه شوية، الله يخليكم، ا1ٔمور Õادية بهدوء، 
  .إيوا zليو�، هذا حوار مsكاY، كل وا¦د !سAتمع ل­خٓر

اح\ا في وا¦د المؤسسة والرٔ�ي العام يتابعنا، Tلينا ٔ�ن نحترم بعضنا، 
اء والرٔ�ي ا1رٓ والخلاف راه في بعض ا1ٔحKان رحمة، والكل !سAتمع إلى 

  . تفضل ٔ�سAيدي تفضل، تفضل. المعا´س، تفضل السAيد الوز�ر
 .تفضل ٔ�سAيدي، تفضل

  :الص°ة وز�رالسAيد 
  .لا، Õير �ش نؤكد مرة ٔ�خرى

  :الجلسة رئHسالسAيد 
الله يخليكم، ردوا التوقKت ا�لي كان في البداية د¼ل السAيد الوز�ر، الله 

  .يجاز�كم بخير، تفضل، السAيد الوز�ر، تفضل

  :الص°ة وز�رسAيد ال 
لا Õير �ش نؤكد مرة ٔ�خرى، بحال ا�لي اسAتمعت �لسAيد المس�شار 

  .المحترم، !سAتمع لي، هو قال ما بغا بلا في عهدي بلا بلا، ٔ�� تن°ترمو

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  .تفضل ٔ�سAيدي، تفضل

  :الص°ة وز�رالسAيد 
ر راني ت¨sفضل، راه ت¨sفضل، راه تن¿اوب، Õير تنقول السAيد المس�شا

المحترم Õائب، ملي �نمشي ل  ما ت�HاÃش، ٔ�� تنقول Ç شحال مشHت 
  .وتلاقKت مع السادة الولاة والسادة العمال، مع المنتخبين، هو Õائب
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  :السAيد رئHس الجلسة
  .تفضل الجواب في الموضوع

  :السAيد وز�ر الص°ة
لا، هذا هو الموضوع 1ٔن هو مشى في هاذ ¡تجاه . راه تن¿اوب

وبو في هاذ ¡تجاه، ملي تنجيو لهنا ما نبقاوش نوريو �لناس zاصني نجا
�لغواة، ٔ�رى ماشي ا�لي تيغوت ٔ�كثر وا�لي ت�Hلبل وتيضرب في الطبZ ٔ�كثر 
هو ا�لي عندو الحق، لا، ٔ�رى سمعني Ãسمعك، اق\عني نق\عك، عندك 

  .إستراتيجية ٔ�رى، ما بقا�ش في الهضرة
ر Õائب، لا يمثل ذيك المنطقة ٔ�ؤكد z�ٔيرا وz�ٔيرا بnنٔ السAيد المس�شا

  .تماما

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  . لا، لا، السAيد الوز�ر، الله يخليك، لا، لا

السAيد الوز�ر، الله يخليك هو ممثل �لمنطقة، ما عند� لاش âزايدو 
  .هاذ المزايدات، الله يجاز�كم بخير

  .صافي السي بلفقKه الله يخليك، الله يخليك
ة فهو يمثل الساكنة، وXاء بطريقة كل من يجلس في هذه الق�

ديمقراطية، وTليه ٔ�ن يدلي �رٔ�يه �كل ديمقراطية وحرية وâزاهة، و�لسAيد 
ZئAلى جميع ا1ٔسT ابةXٕات للاKكامل الصلاح Çالوز�ر ` كذ .  

  .شكرا الله يخليكم
ن¨sقل ا1نٓ إذا سمحتم إلى السؤال الموالي، وهو السؤال الشفوي الموXه 

توفير و�شغيل مراكز تصفKة "Ñ والتنمية حول موضوع من طرف فريق العدا
إلى السAيد وز�ر الص°ة، فليتفضل ٔ�¦د ٔ�عضاء الفريق " اUم وغسل الكلي

  .ل#سط السؤال

  :سعيد السعدوني السAيدالمس�شار 
  .jسم الله الرحمن الرحيم

  السAيد الرئHس،
  السادة الوزراء،

  السAيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ة X�ٔد نفسي محرXا ٔ�ن ٔ�طرح السؤال في هاذ الجو المشحون في الحقKق

Õير السليم في إطار ¡شAتغال في هاذ المؤسسة، هذه مؤسسة محترمة 
  .ي¨�غي ٔ�ن ت��ادل فيها النقاش jشكل سلس

  السAيد الوز�ر المحترم،
Ãسائلكم، فريق العداÑ والتنمية، عن توفير و�شغيل مراكز تصفKة اUم 

  وغسل الكلي؟
مجموTة من التقار�ر لوا¦د اIموTة د¼ل ا1ٔرقام، âريد من ٔ�شارت 

  .zلالكم تنو�ر الرٔ�ي العام
التقار�ر تت°دث ٔ�ن هاذ المرض تجاوز Tدد المرضى ٔ�زيد من مليون 

شخص سAنو¼، والمعدل اUولي  4000شخص، وكل سAنة ينضاف ٔ�زيد من 
المغرب في . ٔ�ش«اص 4ف� يتعلق �1لآت د¼ل التصفKة معدل �Ñٓ لكل 

  .شخصا 13مازلنا في ¦دود �Ñٓ لكل 
âريد من zلالكم تنو�ر الرٔ�ي العام ومن zلال سAياسة القرب الحديث 

في الحكومة " ٔ�كاد�ر â�ٔزا"نموذج في : ٔ�عطي نموذXين كمثال. عن المراكز
السابقة تم تnٔهيل مركز لتصفKة اUم وتم اÕٕلاقه بعد ٔ�ن ±ز وتحول إلى 

  .مسAتوصف
ت هذه سAن�ين تم تجهيزه وتم اÕٕلاقه إلا بعد تقريبا المركز د¼ل èو�

  .ٔ�شهر بدٔ� !شAتغل jشكل دوري 4ٔ�شهر ولا  3وا¦د 
  .âريد من zلالكم الإجراءات المت«ذة في هذا الباب

  .وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

تقضل . الكلمة لكم السAيد الوز�ر، �لرد Tلى سؤال السAيد المس�شار
  .سAيدي

 Aيد وز�ر الص°ةالس:  
  .شكرا، السAيد المس�شار المحترم، Tلى طرحكم هذا السؤال

فإستراتيجية الحكومة ف� يخص التكفل �لقصور الكلوي اIنهائي ولا 
 :المزمن، كتركز Tلى ثلاث محاور

المحور ا1ٔول هو تلبية طلبات تصفKة اUم من الوزارة، إما في  -
وإما شراء الخدمات من المس�شفKات العمومKة مراكز تصفKة اUم، 

مريض Tلى الصعيد  3500إلى ¦دود اليوم حوالي  .القطاع الخاص
الوطني ا�لي الوزارة ك�شري لهم الخدمات من القطاع الخاص، 

  وا1خٓر�ن يؤzذون في القطاع العام؛

النقطة الثانية، المحور الثاني هو �شجيع وتطو�ر زرع الكلي، هاذ  -
. مة Xدا، وهو الحل د¼ل هاذ الشيتطو�ر زرع الكلي هو النقطة المه

¼ لٔ­سف المغاربة ما ´يعطيوش �زاف الكلي د¼لهم، ما تي�ساTدوش، 
زرع الكلي Tلى  320وليني Õادي م\ذ ¡سAتقلال وصلنا لحوالي 

عملية زرع الكلي  195، 2012الصعيد الوطني، هاذ الحكومة م\ذ 
 زايدة؛

ما ا�لي ýمة، المحور الثالث هو الوقاية، 1ٔن جوج ٔ�مراض ه  -
 .السكري وارتفاع الضغط اUموي هما ا�لي ´ي�س#�وا في هاذ الشي

، بدا 2015ف� يخص المركز�ن د¼ل èو�ت تدشن في د!سمبر 
�Ñٓ طبية،  15مليون درهم،  12كHشAتغل في ينا�ر في هاذ السAنة هاذي، 

مريض د¼ل èو�ت ك¨شريوا لهم كذÇ  38مريض و 28´يتكفل ب 
.. مليون سAنو¼، ك¨شريوا لهم هاذ 3.5صحية بغلاف مالي د¼ل الخدمات ال 
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مريض  31ٔ�و  30كنظن  31لكن في èو�ت ا�لي شرتي لها كا�ن حوالي 
ولا )  les kits(د¼ل  (l’achat)في لائحة ¡نتظار، ا�لي في إطار شراكة 

  .âزيدو في شراء الخدمات من القطاع الخاص �ش نحيدو Tلينا هاذي
هذاك المركز كانت Õادي .. لمركز ا�لي دويتي Tليه د¼لف� يخص ا

�سيرو جمعية، وإذا بها هي ما بغا�ش �سيرو، فاح\ا ما عند�ش الموارد 
في ا1ٔول كانت هي ا�لي بغات �سير هذاك . ال#شرية، ما كناش مجهز�ن

  .المركز، فمن بعد �راجعت، حتى نلقاو ¦ل، إن شاء الله

  :السAيد رئHس الجلسة
 Aيد الوز�رشكرا الس .  

  .الكلمة لكم، السAيد المس�شار، �لتعقKب Tلى جواب السAيد الوز�ر

  :المس�شار السAيد سعيد السعدوني
شكرا �لسAيد الوز�ر Tلى الاXٕابة د¼لكم، ونحن ننوه �1ٔداء الحكومي في 
هاذ الباب، رغم الخصاص مازال ýولا، �لخصوص في هاذ القطاع، 1ٔن ٔ�ي 

تصفKة اUم والكلي وإلا كتوXد معا�ت، 1ٔن ٔ�سرة عندها مريض مsعلق ب 
Ñوý اء مصاريفUلى هاذ اT المصاريف المترتبة.  

حتى  800ٔ�نتم تعلمون، السAيد الوز�ر، ٔ�ن التكاليف ٔ�حKا� تصل بين 
�لآف درهم، هاذ  10وا¦د درهم لكل حصة، بمعنى معدل د¼ل  900ل 

  . ا1ٔدوية ا1ٔخرى المتبقاةالشي Õير ف� يتعلق بمسAتلزمات د¼ل التصفKة، Tاد 
 Ñٓ1ا Ýبعض العمليات المتعلقة �زرع ت(fistule)،  هاذ العملية ٔ�يضا

  .�لآف درهم 6 �لآف حتى ل 5تقام بتكاليف �هظة تصل ٔ�حKا� بين 
الطبقات المعوزة والفقيرة بما فيها الطبقات المHسورة راه ملي ´يكون هاذ 

تحسد Tليها، و�لتالي المرجو المزيد من  المرض، راه كتولي في وا¦د الحاÑ لا
اUعم في هاذ اIال ؤ�يضا ال�شجيع Tلى التبرع �1ٔعضاء، 1ٔن زراTة الكلي 

  .مساÑ ٔ�ساسAية وýمة -كما ٔ�شرتم  -
  .وشكرا لكم

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  .شكرا لكم السAيد المس�شار

  .الكلمة لكم
  .شكرا

لشفوي الموالي، وهو حول إذن ن¨sقل ا1نٓ، إلى سمحتم، إلى السؤال ا
التفاوت الحاصل في اسAتفادة المواطنين من الخدمات الصحية بين ±ات "

، هاذ السؤال المقدم كذÇ �لسAيد وز�ر الص°ة من طرف فريق "الب(
  .ا1ٔصاÑ والمعاصرة، فليتفضل ٔ�¦د السادة ٔ�عضاء الفريق ل#سط السؤال

  :المس�شار السAيد عبد السلام بلقشور
  .سAيد الرئHسشكرا لكم ال 

  السAيدة والسادة الوزراء المحترمين،

  ،السAيدات والسادة الزملاء المس�شار�ن المحترمين
كما قال ق�ل قليل الزمKل من فريق العداÑ والتنمية ٔ�ن في هاذ الجو 

ZئAركزو في م<ل هاذ ا1ٔسâ لينا ٔ�نناT المشحون شوية ´يصعب .  
zل في القضا¼، خصوصا ا�لي السي بلفقKه كنعرفو �لغيرة د¼لو دائما التد

. كتهم المناطق الجنوبية، وحتى ٔ�ن  كنعرفو الغيرة د¼لكم Tلى الوطن د¼لكم
وربما هاذي زاوية مختلفة في النظر د¼ل القضا¼، âتمناو م\ك، السAيد 

  . الوز�ر، تلطف الجو في هذه القاTة ق�ل مغادرتها
ت الحاصل في ؤ�مر �لسؤال ٕ�يجاز السؤال د¼لي هو حول التفاو 

  .اسAتفادة المواطنين من الخدمات الصحية بين ±ات ؤ�قاليم المملكة
 .وشكرا لكم

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  . شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة لكم السAيد الوز�ر، �لرد Tلى السؤال، تفضلوا ٔ�سAيدي

  :الص°ة وز�رالسAيد 
  . شكرا السAيد المس�شار المحترم

يح Tلى ٔ�ن هناك تفاوèت وفوارق بين فX �ٔnد مsفق معك، مsفق، صح 
الجهات وداzل الجهات، وzاصة بين العالمين القروي والحضري والمناطق 

فالوزارة تعمل كل ما في وسعها قدر . النائية والمناطق الجبلية، إلى �خٓره
  .المسAتطاع بطريقة تدريجية لتحقKق الولوج المتكاY �ل«دمات الصحية

  :د¼ل النقط ا�لي ت��ان لي ýمة 4 ولا 3ٔ�ولا، Õادي Ãسرد وا¦د 
ف� يخص، هذا Tلى الصعيد الوطني، كن°اولو نمشAيو في اتجاه 

، 4مس�شفKات Xامعية لكل ±ة، فnنٔت كتعرف م\ذ ¡سAتقلال كانوا 
مبرمجين د¼ل طن¿ة، د¼ل ٔ�كاد�ر، د¼ل  4ا1نٓ، تبارك الله، كاينين 

  ¡تجاه؛ العيون، د¼ل الر�ط إلى �خٓره، Õاديين في هذا
مؤسسة  109تم إ¦داث وتجهيز و�شغيل ٔ�كثر من  72012نيا، م\ذ 

  سر�ر؛ 3000صحية ا�لي �زادت Tلى الصعيد الوطني، ٔ�كثر من 
7لثا، ف� يخص الموارد ال#شرية zاصة ف� يخص التكو�ن الشAبه الطبي 

�لضبط ، %75.1سAنين �زادت ب  7سAنين ولا  6والطبي، فمقارنة هاذي 
التكو�ن �لموارد ال#شرية، ومن هذه الموارد ال#شرية ا�لي تتخرج  د¼ل 75%
  .كتمشي 38كتمشي �لعالم القروي،  38%

 %30كذÇ ف� يخص ا1ٔدوية، ف� يخص ا1ٔدوية اzذينا قرار كانت 
  .. د¼ل ميزانية ا1ٔدوية �تمشي �لعالم القروي، هذا %38وصلناها حتى ل 

ئية تن°اولو ما ٔ�مكن هما ما يقدوش كا�ن كذÇ فك العزÑ �لمناطق النا
يجيوا اح\ا تند�رو مس�شفKات مsنقZ، اح\ا �نمشAيو ببعض المروحKات 

  ماشي Tلى الصعيد الوطني؛
كا�ن كذz�ٔ Çيرا هي ٔ�جرٔ�ة وتفعيل د¼ل الخارطة الصحية، القانون 

  .ا�لي تدريجيا تتم ا1ٔجرٔ�ة والتفعيل د¼لو 34.09
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ن المس�شفKات الك�يرة ¼ لٔ­سف، هذا Õير كافي، صحيح هاذ الشي 1ٔ 
المس�شفKات الجهوية ملي ت��غي تب¨Kه تت#\يه دائما في المدن الكبرى إلى هذا، 
وليني تن°الو ما ٔ�مكن تدريجيا نخففو ٔ�كثر ما يمكن من العبء �لمواطنات 

  .والمواطنين �لولوج إلى الخدمات الصحية
  .شكرا

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  . شكرا السAيد الوز�ر

  .لكلمة لكم �لرد Tلى تعقKب السAيد الوز�را

  :المس�شار السAيد عبد السلام بلقشور
هو ٔ�´يد ٔ�ن المعضZ تتطلب وقت من X�ٔل إيجاد ¦ل لها، وخصوصا 

  .م<لا ا�لي كتتواXد ما بين اUار البيضاء والر�ط %45ت¨sكلمو Tلى 
�ر، Õير كا�ن بعض القضا¼ ا�لي هي مركزية، وت¨�غي نحيلكم، السAيد الوز

Tلى مركز Tلاج ا1ٔمراض العقلية والنفسAية والإدمان بمدينة الزمامرة، 
وتتعرفو هاذ المركز بناه محسن، هذا شريك حقKقي لوزارة الص°ة، بقيمة 

المليون د¼ل اUرهم، وق�ل من هذا المركز بنى المركز كذÇ د¼ل  6د¼ل 
 9ما �زيد Tلى  تصفKة اUم ا�لي مازال تHسهر Tليه إلى ¦دود اليوم وتيخسر

¦اÑ ا�لي تتعالج، هذا شريك  200المليون د¼ل اUرهم سAنو¼، ٔ�قول 
  .حقKقي، هذا بحال وا¦د العمZ �درة ا�لي zاصنا نعت¨Kو بها جميعا

هاذ المركز د¼ل الزمامرة د¼ل ا1ٔمراض العقلية وقعتو الاتفاقKة د¼لو في 
�ش نتوصلو �ش يلتحقو السAنة الماضية، اليوم Xاهز موجود الكل ´ي¨sظر 

ا1ٔطر الطبية �لمركز، لكن لشهور لازال مقفل، ت¨تمناو، وهنا ت¨ساءلكم، 
السAيد الوز�ر، لا �سم الرقابة ولا المراق�ة البرلمانية �لحكومة، وإنما ت¨ساءل 
فKكم روح المسؤولية والوطنية العالية د¼لكم والغيرة د¼لكم Tلى قطاع الص°ة 

ركز هذا عناية zاصة، خصوصا ٔ�نه م�ني في إطار �ش تعطيو لهذا الم
الإحسان ماشي من ميزانية اUوÑ، يعني zاصو عناية ربما ٔ�كثر من المراكز 

 ÑوU100ا�لي كتب¨يها ا%.  
وشكرا لكم، وâتمناو في الجواب يحمل ال#شرى �لساكنة ا�لي كت¨sظر 

  .الفsح د¼ل هذا المحل، وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
 Aيد المس�شارشكرا الس .  

الكلمة لكم، السAيد الوز�ر، إذا كان لكم ما تضيفونه �لرد Tلى السAيد 
  .المس�شار

 :السAيد وز�ر الص°ة
  .السAيد الرئHس

جواب مقsضب Xدا، كلمتين، ا1ٔولى واzا ما يبغHش !سمع سميتو، ٔ�� 
، تنعرفو وراه اسAتق�لناه "الحاج البزيوي"تنعرفو هاذ السAيد، الله يجازيه 

ع الماضي مع المدراء �ش نحلو هاذ المعضZ، اح\ا ا�لي اعيطنا ليه ا1ٔسAبو 
1ٔن شريك فعال، واح\ا بغينا ومحتاXين لهاذ الناس والساكنة حتى هي 

  .محتاXاه
النقطة الثانية هو ت¨sوXه �لزمKل د¼لي المس�شار، نطلب م\ك 

  .المسامحة

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  .لروح الر¼ضيةشكرا، شكرا، السAيد الوز�ر، Tلى هاذ ا

  .تفضل، ٔ�لسي بلفقKه، ما فيها �س

  :المس�شار السAيد عبد الوهاب بلفقKه
  .شكرا السAيد الوز�ر المحترم

  .نحن لا يهمنا إلا قضا¼ المواطنين، مرح�ا، والصالح العام

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا

 ZئAل نهاية جميع ا1ٔسT ا\Hكون قد ٔ�نهينا ٔ�و ٔ�تâ لى كل ¦ال هكذاT
ة �لسAيد وز�ر الص°ة، ونتقدم ` �لشكر الجزيل Tلى مساهمته في المو±

  .هذه الجلسة
ون¨sقل إلى القطاع الموالي، وهو مsعلق �لوزارة المكلفة �لمغاربة المقيمين 

  .�لخارج وشؤون الهجرة
وهناك السؤال الشفوي ا1نيٓ ا1ٔول الموXه إلى السAيد الوز�ر، حول 

اه Xالي�\ا بnؤر�، وهذا السؤال قدم من تنامي ظاهرة الميز العنصري تج
طرف فريق التجمع الوطني لٔ­حرار، فليتفضل ٔ�¦د السادة ٔ�عضاء الفريق 

  .ل#سط السؤال

  :المس�شار السAيد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا السAيد الرئHس
  السAيد الوز�ر المحترم،

  السAيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  ، السAيد الوز�ر المحترم

يف ظاهرة الميز العنصري تجاه مغاربة العالم، الشيء تنامت jشكل مخ 
اáي Ãس�\كره 1ٔنه سلوك لا يمكن اس�ساÕه �لنظر إلى حجم التضحيات 

  .التي قام بها المغاربة في بناء ٔ�ور�
  السAيد الوز�ر المحترم، 

ما هي الإجراءات التي سAتقومون بها لحماية مغاربة العالم من هذه 
  ¡سAتفزازات المتكررة؟

  .شكراو 

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار
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إذن الكلمة �لسAيد الوز�ر �لرد Tلى السؤال الموXه إليه، اتفضل السAيد 
  .الوز�ر

  :المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة الوز�ر رؤ�نHس �السAيد 
  شكرا السAيد الرئHس،

  السAيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ركم Tلى هاذ السؤال، 1ٔن في الحقKقة تيداول عند المغاربة ٔ�ولا ت¨شك

  .سواء د¼ل اUاzل ولا د¼ل الخارج
هناك وا¦د الوضع معين ا�لي هو ن�K¿ة في الحقKقة لعدة ٔ�سAباب، ا�لي 

سAنة �لوراء، ا�لي السAياسات د¼ل  40سAنة ولا  30ربما كا�ن ا�لي رجع ل
Tامة، ربما بعض الخيارات ا�لي الإدماج والسAياسات اتجاه المهاجر�ن بصفة 

  .اتخذت في ذاك الوقت كا�ن بعض النتائج د¼لها ا1نٓ ا�لي ت¨شوفوها
، وكا�ن ما 2008كا�ن كذÇ ما هو مرتبط �1ٔزمة ¡قsصادية د¼ل 

هو مرتبط �1ٔ¦داث اz1ٔيرة كذÇ، وكا�ن كذÇ ما هو مرتبط �لمشهد 
تنامي بطبيعة الحال د¼ل Tدد  السAياسي اUاzلي لهذه اIتمعات ا�لي عرفت

  .من ٔ�حزاب يمي¨Kة مsطرفة
ا�لي خصنا نفرقوه كذÇ هناك هاذ الشعور د¼ل الجالية المسلمة بصفة 
Tامة والمهاجر�ن بصفة Tامة، اتجاه ما يحسون به في هذه اIتمعات، ولكن 
خصنا نفرقو ما بين السAياسة د¼ل تÝ اUول وما بين الرٔ�ي العام، ما بين 

واقف د¼ل اIتمع المدني في هاذيك اIتمعات ا�لي تختلف بطبيعة الحال الم
�خsلاف اIتمعات، وفيها كذÇ ا1رٓاء ا�لي تيعبروا Tليها المثقفون ولا 
الجامعيون وممثلي الرٔ�ي العام بصفة Tامة، �ش كذÇ ما ند�روش وا¦د 

مsفق Tلى ما التعميم Tلى جميع مكو�ت د¼ل هاذ اIتمعات، ماشي كلشي 
يقوم به بعض الجمعيات وبعض ا�لي تيقومو �لاسAتفزازات ا�لي تتكلمو Tليها، 
هناك �س ا��iن يقولون ويعترفون �كل ما Xات به الجالية وكل ما قدمsه 

  .لهاذ اUول
نعطيكم فقط وا¦د جوج د¼ل المؤشرات �ش تعرفو، جوج د¼ل 

ا�لي  %20و %19ا بين اUول م<لا وهي دول ´بيرة في ٔ�ور�، عندك م
تيقولوا بnنٔه هاذ المهاجر�ن �كونون مصدر اjٕراء ´بير �لمجتمعات د¼لهم، 
و�لتالي كان عندهم وا¦د اUور ´بير في المسAتوى ا�لي وصلو Iيها، بطبيعة 

  .الحال كا�ن و¦د�ن �خٓر�ن ا�لي تيرمKو ا�لوم ل­خٓر�ن
دى القصير Xدا �ل¨سAبة لنا كا�ن جوج ا1ٔجوبة، كا�ن الجواب د¼ل الم

وهاذ الشي راه بدٔ� في الحقKقة مع يعني الحكومات د¼ل هاذ اUول مع اIتمع 
د¼ل هاذ اUول ا�لي تتقوم به الحكومة د¼ل بلاد� وا�لي تتقوم به اIتمثيلية 
اUبلوماسAية والق\صليات د¼لنا في مراكز في اIتمعات د¼ل ¡سAتق�ال، عن 

ماية المغاربة د¼لنا، حماية المساXد د¼لنا إلى Õير طريق بطبيعة الحال ٔ�ولا ح
ذÇ، حماية كذÇ المقرات د¼ل الجمعيات د¼لنا، هذا عمل تتقوم به هاذ 
 Çية د¼لنا، وهناك كذAبلوماسUتمثيلية اIيق مع اAول بطبيعة الحال بت¨سUا

ما يتعلق �كل الندوات والتحسHس والتعريف، شكون هو الإسلام؟ القيم 
 .ا، ¡نفsاح د¼لنا كذÇ الناس محتاXين ٔ�نهم يعرفوا الحقKقةد¼لن

  ..وكا�ن المدى البعيد Õادي نتكلم Tليه ربما Tلى مسAتوى

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد الوز�ر

الكلمة �لسAيد المس�شار �لتعقKب Tلى ما Xاء في رد السAيد الوز�ر، لكم 
  .الكلمة

  :لحسن ٔ�دعي المس�شار السAيد
  .را السAيد الرئHسشك

  السAيد الوز�ر المحترم،
Ãشكركم Tلى جوا�كم ومجهودا�كم الجبارة التي تقومون بها لحل مشاكل 
الجالية والوقوف بجاâبها والتواصل معهم والإنصات اIٕيهم و¡نفsاح Tليهم، 

في شهر مارس ) Montpellier(م\وها �لز¼رة التي قمتم بها إلى مدينة 
  .Xالي�\ا فيها مشاكل لها خصوصيتهاالماضي، والتي تعHش 

وإننا في فريق التجمع الوطني لٔ­حرار فخورون بما تنجزونه 1ٔبناء 
الجالية، كما ٔ�ننا فخورون بnدٔاء الفريق الحكومي لحزب التجمع الوطني 

  .لٔ­حرار داzل هذه الحكومة
  السAيد الوز�ر،

ة لقد تنامت ظاهرة الميز العنصري بnؤر�، حKث وقفتم Tلى ¦ادث
¡غتيال ال#شع 1ٔ¦د المواطنين المغاربة ٕ�سAبانيا، واáي قام به ٔ�¦د 
ٔ�ش«اص البولHس، نفس الشيء يقع ا1نٓ بnلمٔانيا وإيطاليا وفرÃسا، الشيء 
اáي يتطلب م\كم التدzل من X�ٔل وقف ما يتعرض ` المواطنون 
 والمواطنات المغاربة المقيمين �لخارج، والتدzل العاXل îحكومة لتن#Kه

الحكومات ا1ٔوربية لخطورة الموقف، واáي !سيء إلى مsانة ؤ�واصر 
الصداقة التي تجمع بين الشعب المغربي والشعوب ا1ٔوربية وTلى رٔ�سها 

  .فرÃسا وإسAبانيا وإيطاليا وهولندا وÕيرها من اUول
  السAيد الوز�ر المحترم،

ؤ�´يد â�ٔكم ومما فاقم هذه الوضعية ما تعانيه Xالي�\ا في مشاكل مع النقل، 
Tلى اضطلاع بين بما �رتبط بهذا الموضوع من Õلاء لتذا´ر السفر وzاصة 
النقل البحري والتعسفات التي يتعرض لها ٔ�بناؤ� في د¼ر المهجر، وصلت 
إلى ضرب مسافر�ن وتعنيفهم، ذÇ ٔ�ن الشركات ا1ٔج\بية تتعامل مع ٔ�بنائنا 

 la(ذÇ الشركة الإيطالية jشكل Õير لائق ولا تحترم المسافر�ن، م<الا Tلى 
GNV2 ( ٕ�لغاء كافة الر¦لات المبرمجة  2016ٔ��ريل  23التي قامت بتاريخ

الفرÃسي، حKث ٔ�رغمت ) Sète(من مKناء طن¿ة والناظور �تجاه مKناء 
المسافر�ن Tلى النزول في مKناء �رشلونة دون تnمٔين المبHت ٔ�و حتى السماح 

موا �تهديد المواطنين ا�áن احsجوا لهم �سAتعمال مرٔ�ب السAيارات، حKث قا

                                                 
2 la Compagnie maritime italienne Grandi Navi Veloci 
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وامsنعوا عن النزول من الباخرة، وعقا� لهم قام مسؤولو هذه الشركة في 
تحد سافر لكل ا1ٔعراف والقوانين ب�سجيل المسافر�ن من السفر Tبر 

  .الر¦لات، وهي ٔ�ساليب دنºHة
  .شكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

¡سAتعدادات لعبور "سؤال الموالي وهو حول إذن ا1نٓ ن¨sقل إلى ال 
، الموXه كذÇ �لسAيد الوز�ر من "�ل¿الية المغربية المقيمة �لخارج 2016

طرف الفريق الحركي، فليتفضل ٔ�¦د ٔ�عضاء الفريق لتقديم السؤال لكم 
  .الكلمة

  :المس�شار السAيد عبد الرحمان اUر!سي
  .شكرا السAيد الرئHس

  السAيدة الوز�رة،
  الوزراء،السادة 

  إخوتي المس�شارات،
  ،إخوان المس�شار�ن

 2016لم تعد تفصلنا سوى ٔ�¼م معدودة Tلى انطلاق عملية مرح�ا ل 
التي تؤشر Tلى عودة ٔ�بنائنا ببلاد المهجر لقضاء عطلتهم بين ا1ٔهل وفي 
ٔ�حضان وطنهم، بعيدا عن هموم الهجرة التي ازدادت سوء jس#ب ا1ٔزمة 

  .ٔ�ور� ¡قsصادية التي تعرفها
ومن X�ٔل تجاوز السلبيات التي عرفتها الت¿ارب السالفة سواء من 

Tبر الجمارك  حKث طول ¡نتظار ٔ�و ٔ�ثناء ختم جوازات السفر ٔ�و المرور
وÕيرها من الإجراءات، نود مسائلتكم السAيد الوز�ر ما هي الترت�Hات 

  ؟2016المت«ذة من طرف الحكومة لإنجاز عملية مرح�ا لسAنة 
  قيمكم من الت¿ارب السالفة العملية العبور؟ وما هو ت 

 .وشكرا

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  .شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة لكم السAيد الوز�ر �لرد Tلى السؤال

  :السAيد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة
  .شكرا السAيد الرئHس

السAنة الماضية  بغيت نجدد الشكر د¼لي السAيد المس�شار، ´يضهر لي
، وهذا تي#ين ¡ه م 2015كذÇ كان طرح سؤال �ل¨سAبة عملية عبور 

  .د¼ل السAيد المس�شار �لجالية المغربية بصفة Tامة
 Ç يم د¼ل عملية د¼ل عبور يمكن لي نقولKير التقz1ٔنبدا �لشق ا
 بعدا النقطة ا1ٔولى عملية د¼ل عبور في المغرب عملية نموذجKة �ل¨سAبة

�(ول ا�لي عندها Xالية ´بيرة في الخارج، عملية نموذجKة تتقوم بها المغرب في 
هاذ قضية د¼ل عبور وا�لي تتحضى �رTاية د¼ل XلاÑ المÝ الله ينصرو، 
وهذي يعني ¦اÑ فريدة �ل¨سAبة تت#ين ¡ه م الك�ير د¼ل بلاد� Tلى T�ٔلى 

  .مسAتوى �لجالية د¼لنا
، مرت في ظروف Xد 2015´روا العملية د¼ل النقطة الثانية وتتذ
إن ما نطمح إليه ٔ�ن نحسن دائما هاذ العملية  2014حسAنة إلى قارنناها مع 

  . د¼ل ¡سAتق�ال ود¼ل الإقامة د¼ل المغاربة الموجود�ن في الخارج
بدات Tدة اج Tات تحضيرية  �2016ل¨سAبة لهاذ السAنة هذه د¼ل 

هاذ ا�لجنة  2016ذاîشي ا�لي داز �ش نهيnؤا  ت¨�داو بعدا �لتقKيم د¼ل
هذه الوطنية المكلفة �لعبور تترٔ�سها وزارة اUاzلية وفيها Tدد من 

ماي، Õدا إن  11المؤسسات والقطاTات يعني المعنية بهاذ العملية وÕدا 
شاء الله كا�ن اج ع كذÇ د¼ل هاذ ا�لجنة بعدما عقدت Tدة اج Tات 

  .الجانب ¡سAباني وكا�ن لجنة كذÇ مع
�ل¨سAبة �لنقل البحري وا�لي ٔ�ساسي هو ا�لي ´ي«لق لنا المشكل ا�لي 

ومر الحمد V في  2015وا�لي تمت المعالجة د¼لو في  2014تتذ´روا في 
حKث ا1نٓ مخطط  2016ظروف حسAنة، نفس العملية در�ها ا1نٓ في 

 tبة لهاذ ا 23د¼ل الملا¦ة يعAمنهم  11لعملية هذه، �خرة ا�لي معبئة �ل¨س
في مKناء طن¿ة المتوسطي ودر� وا¦د الباخرة احsياطية كذÇ �ش نتفادو 

  .2014المشكل ا�لي عشAناه في 
كذÇ من بين العمليات ا�لي تنقومو في هاذ اIال هذا، هناك ذيك 
القضية د¼ل الشAباك الوحKد د¼ل المغاربة المقيمين �لخارج وذيك اUورية 

لحكومة ا�لي تعممت Tلى جميع المؤسسات والوزارات �ش د¼ل رئHس ا
�سهل كذÇ الولوج د¼ل المغاربة �ل«ارج �ل«دمات الإدارية، و�ش ما 
كذÇ نمشي jسرTة، �ل¨سAبة �لجمارك يقومون بمجهود ´بير ´بير Xدا، وهذه 
تنقولها لكم ٔ�مام هاذ السادة والسAيدات المس�شار�ن، مجهود ´بير هناك يعني 

صادقة وقوية لتحسين دائما هاذ العمل، في هاذ اIال هذا وقطاع  إرادة
  ...الجمارك راه قطاع ٔ�ساسي فاTل ٔ�ساسي

تم �سجيل انخفاض في الشكا¼ت الواردة Tلى الوزارة بخصوص هذه 
القضية المتعلقة �لجمارك، كذÇ هناك إ¦داث مصالح مكلفة بتدبير 

د اسAتق�ال مغاربة العالم، العطل العلاقات مع المرتفقين من X�ٔل ضمان وتجوي
الإدارية ما بقا�ش �ل¨سAبة تعليق العطل الإدارية �لموظفين zلال فترة 
الصيف، هذوك ا�لي تHشAتغلو في المواÕ uادي �كون تضحية ´بيرة حتى في 
السAنوات الماضية لتعز�ز الموارد ال#شرية �لمكاتب التي تعرف توافدا ´بيرا 

  .الفترةلمغاربة العام zلال هذه 
  .شكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا لكم السAيد الوز�ر
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الكلمة لكم في ¦دود ما تبقى لكم من الوقت �لرد Tلى جواب السAيد 
  .الوز�ر

  :المس�شار السAيد عبد الرحمان اUر!سي
  .شكرا معالي الوز�ر Tلى الاXٕابة والتوضي°ات

ل الإخوان إلا ٔ�نه، السAيد الوز�ر، كما تتعرفو ٔ�ن هاذ الإشكالية د¼
د¼لنا في الخارج واIيء د¼لهم �لبلاد د¼لهم فهو و¡ن ء د¼لهم �لوطن 
د¼لهم 1ٔنه شي ¦اXة ´بيرة عند الإخوان د¼لنا في المهجر، و�لتالي في هاذ 
العام �لخصوص zاص وا¦د التعامل zاص بهاذ الجالية هذه، وبهاذ 

يفما تتعرفو الظرفKة والمشاكل الإخوان د¼لنا ا�لي في الخارج، Tلاش؟ 1ٔن ́ 
ا�لي Tاشوها في هاذ السAنة من zلال ا1ٔوضاع ا�لي ¦اليا كاينة في ٔ�ورو� 
ف�التالي هاذ الناس هذوا قدموا وا¦د العمل ´بير وكانوا سفراء �لمغرب في 
جميع ا1ٔوطان د¼ل ٔ�ورو� وكذÇ في العالم، و�لتالي اليوم لهم الحق ٔ�نهم 

  دمة ýمة في البلاد د¼لهم يجيو ويلقاو وا¦د الخ
Õادي نمشي لبعض المسائل ýمة Xدا السAيد الوز�ر، ف� يخص 
الخطوط الملكKة، و�لتالي كا�ن إشكال حقKقي وzاصكم تتدzلو بصفة د¼ل 
السAيد رئHس الحكومة وTلى ٔ�ساس إ¦ل هذه المعضZ، مجموTة د¼ل الناس 

 billet(الي حتى ا�لي مسAنين مكيمك¨ش لهم يجيو في الطريق و�لت
d’avion ( يصعب ٔ�نه يخلصوه 1ٔنه كتطلع ال�سعيرة د¼ل هاد)billet.(  

ا�لي كنتمناو ٔ�نه في ) Montpellier(كا�ن الإخوان ا�لي في 
)Montpellier ( كون من� Çيدية، كذAكون وا¦د الطا�رة �لراش�
)Lille ( لى ٔ�ساس ٔ�نه نخففو من هذه المشاكل د¼لT ،كون لورزازات�

  .الناس في اIيء د¼لهم �لمنطقة هاد
د¼لهم في مطار ) les passeports(كا�ن إشكال كذÇ في الطبع د¼ل 

محمد الخامس، ´يبقى وا¦د المدة طويZ إلى ¦ليتو المشكل د¼ل العبور في 
)les ports ( اصكم تتدلخو، وهناzكا�ن مشكل في مطار محمد الخامس، و

وان د¼ل الجمارك وكنعرفو الإشكاليات كنحيي الإخوان د¼ل ا1ٔمن والإخ
وكنعرفو التضحيات، ولكن هذا لا يهم ٔ�ننا نمدو يد المساTدة لهاد الإخوان 
د¼لنا ا�لي في الحقKقة كانوا دائما ´يعبروا Tلى ¡ن ء د¼لهم لهذه البلاد هذه 

ب هي وا�لي كان دائما فوق ما بغيناهم كنلقاوهم، وا�لي العمZ د¼لهم دائما المغر 
و�لتالي السAيد الوز�ر لابد التدzل، .. الثانية من بعد د¼ل العمZ د¼ل

 .والتدzل الحقKقي في هاد المسÑٔn وشكرا

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  .شكرا السAيد المس�شار شكرا

إذا الشكر موصول لكم السAيد الوز�ر Tلى مساهمتكم القيمة في هذه 
  .الجلسة

قطاTه وزارة ال�شغيل والشؤون  وٕ�ذنك ن¨sقل �لقطاع الموالي وهو
¡ج عية، وهناك بخصوص هذا القطاع ثلاث ٔ�سAئZ �نٓية، ٔ�ولها موXه إلى 

السAيد الوز�ر حول الإجراءات والتدابير التي سطرتها الوزارة �لتخفKض من 
معدل البطاÑ ول�شجيع الشغل وذÇ من طرف الفريق ¡سAتقلالي �لو¦دة 

  .والتعادلية
دة ٔ�عضاء الفريق ل#سط السؤال، تفضل السي فليتفضل ٔ�¦د السا

  .ٔ�بدوح

  :المس�شار السAيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح
  شكرا السAيد الرئHس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  السAيدات والسادة الزملاء والزمKلات المحترمات،

  السAيد الوز�ر المحترم،
عضZ ا�لي الموضوع يتعلق �1ٔرقام ٔ�و ب¨سب البطاÑ في المغرب، هذه الم

هي في الحقKقة معضT Zالمية 1ٔن الجميع يهتم من X�ٔل تخفKضها، والمغرب 
كذÇ !سعى في هذا ¡تجاه نظرا لما يترتب Tليها من انعكاسات سلبية Tلى 

  .المسAتوى ¡ج عي و¡قsصادي
و�لتالي فقد سجلت المندوبية السامKة �لتخطيط ٔ�نه كان هناك ارتفاع 

، ثم كذÇ ٔ�ن Tدد العاطلين بلغ في المغرب حوالي نقطة 10.1وصل إلى 
Tاطل،  66.000شخص وشهدت الفترة اz1ٔيرة �زايد د¼ل  1.200.000

الشيء اáي يقلق حقKقة ويعتبر مؤشرا Xد�ر �لاه م و�لتالي لابد من 
  .العمل Tلى ٔ�لا �رتفع هذا الرقم في المسAتق�ل

هي الإجراءات والتدابير  لهذا، السAيد الوز�ر المحترم، Ãسائلكم عن ما
والسAياسات و¡قترا¦ات التي تعتزمون القKام بها في هذه ا1وٓنة اz1ٔيرة من 

  .هذه الولاية؟
  .شكرا السAيد الوز�ر

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  .شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة ا1نٓ �لسAيد الوز�ر من X�ٔل الرد Tلى ٔ�و الجواب Tلى السؤال

  :وز�ر ال�شغيل والشؤون الإج عيةالسAيد عبد السلام الصديقي 
  .شكرا السAيد الرئHس المحترم

بغيت في البداية Ãشكر السAيد المس�شار المحترم Tلى طرح السؤال، 
�كل صرا¦ة Tلى الطريقة الموضوعية التي طرحت بها، قلتم في بداية 
السؤال ٔ�ن هي وضعية يعني �فٓة دولية لا تهم المغرب فحسب، بل تهم 

  ..ية، ؤ�� ٔ�شكركم Tلى هادهالمنظومة اUول 
فحيz نناقش القضا¼ المصيرية لشعبنا ي¨�غي نناقشها ببرودة دم 
 Ñوبموضوعية و�كل تجرد، ٔ�شاطركم الرٔ�ي ؤ�قولها دائما معالجة إشكالية البطا

  .من بين القضا¼ المعقدة �لغاية، ك¨شAتغل Tلى وا±تين لا 7لث لهما
، 1ٔن لا مجال يعني مكاي¨ش إمكانية الوا±ة ا1ٔولى هي اIنمو ثم اIنمو
 .د¼ل zلق فرص الشغل من Õير اIنمو
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المعالجة الثانية، وهي ما Ãسميها �لسAياسات ال¨شAيطة �ل�شغيل، فهاذ 
  ..اIالات كلهم

السAنين اz1ٔيرة معدل  4ف� يخص اIنمو اح\ا حقق\ا في هاذ الولاية في 
  ..كمعدل د¼ل 66.000مك\نا �ش نحققو وÃشغلو  %3.8اIنمو د¼ل 

ومن الناحKة السAياسة ال¨شAيطة �ل�شغيل كما تعلمون، السAيد 
وهي  2006المس�شار، ٔ�ن ٔ�ولا حس¨\ا من السAياسات ا�لي كانت قائمة م\ذ 

 وا1نٓ يعني كنجرب" التnٔهيل"من ق�يل " إدماج"معروفة،من ق�يل 
و إلى Õير ذÇ، هاذ" التHسير"و د¼ل " التnطٔير"سAياسAتين Xديدتين د¼ل 

  ..هما
�لطبع الحمد V ٔ�ن ٔ�ولا، معدل البطاÑ معرفش تفاقم، بقى مسAتقر في 

، ا1ٔرقام ا�لي قدمتها اz1ٔيرة د¼ل المندوبية السامKة %10و 9¦دود 
تقريبا  هي د¼ل معدل البطاÑ ا�لي %�10لتخطيط د¼ل الفصل ا1ٔول هو 

ا ، 1ٔن اح\%9.9 ،2015نفسها هي ما سجل في الفصل ا1ٔول من سAنة 
كن¨sظرو يمكن لنا نحكمو Tلى النتائج من zلال نتائج د¼ل �خٓر السAنة، د¼ل 

وâتمناو إن شاء الله âكملو واzا سAنة  %9.6كانت  �2015خٓر السAنة 
صعبة، ولكن نظرا للإصلا¦ات القائمة ؤ�ساسا ٔ�جرٔ�ة د¼ل الإستراتجية في 

ح ، ؤ�ساسا كذÇ المشروع المهم، الك�ير د¼ل إصلاال�شغيل مKدان
م\ظومة التكو�ن المهني ا�لي هي حقKقة Õادي �كون لنا وا¦د مليون نتاع 

 5مليار د¼ل اUرهم في غضون  65المواطنين بوا¦د قيمة مالية د¼ل 
سAنوات ا1تٓية، واح\ا خصنا ÃشAتغلو جميع هذا ٔ�مر يهمنا جميعا îشعب ٔ�ي 

  .كان موقعنا
  .وشكرا

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  .شكرا السAيد الوز�ر

  .كلمة 1ٔ¦د ٔ�عضاء الفريق من X�ٔل رد Tلى جواب السAيد الوز�رال

  :عبد السلام ا�لبار المس�شار السAيد
  .شكرا السAيد الرئHس

  السادة الوزراء،
  السAيدة الوز�رة،
  السAيد الوز�ر، 

ك¨شكروكم Tلى التوضي°ات د¼لكم ؤ�ننا نناقش البطاÑ والتفاقم العددي 
  . دمة تتnسٔف وتحاول الهروب م\هاáي ٔ�صبح و�ء، كل اUول حتى المتق

Õير ٔ�ن سؤالي اليوم، السAيد الرئHس، سnٔ¦اول ٔ�ن ٔ�تناو` بطريقة 
  . ٔ�خرى

اليوم ٔ�صبح هاجس المغاربة وXل النقا�ت هو الحفاظ Tلى م\اصب 
الشغل، ٔ�رى لنا Õير هاذو ا�لي كاينين ا�لي ´ياكلوا الخبز نحاولو ندافعو Tليهم 

  . لعددما يخرجوش �لزنقة وينضافوا �

ؤ�عطي م<ل، عندي ج�ل عوام ٔ�و عند� مغاربة، عند� ج�ل عوام، 
متر تحت ا1ٔرض،  800راه  (le fond)راه ٔ�كثر وا¦د العدد هائل راهم في 

من يوم الاثنين وا�لي اليوم كنلتمس من اIلس كلنا نتضام\و معهم، وكنوXه 
إيجاد ¦ل النداء د¼لي �لسAيد الوز�ر بنضالاته ووطنsHه ٔ�ن !سارع في 

، فIٔnتمس T(le fond)امل راه في  200لإخراج هذه اIموTة، ٔ�كثر من 
خ\يفرة، وهذا  ،تيغزةالمساTدة د¼ل الناس ا�لي معتصمين في ج�ل عوام، 

المنجم ا�لي كل مرة  د¼ل ذاك (la mine)غتبقى وصمة Tار د¼ل ذيك 
وتى ا�لي كنلقاو هاذ الكوارث بحال ما هكا، ما بغي�ش نهضر Tلى Tدد الم

  .ماتوا
  . شكرا السAيد الوز�ر

  .ٔ�س�سمح السAيد الرئHس

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا

  السAيد الوز�ر، 
لازالت �Uكم بعض الثواني يمك\كم اسAتغلالها من X�ٔل التعقKب Tلى ما 

  . Xاء Tلى لسان السAيد المس�شار

  :السAيد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¡ج عية
بع، لا يمكن إلا ٔ�ن ٔ�ضم صوتي إلى صوت في بعض الثواني، فقط �لط 

السAيد المس�شار المحترم، لنعبر جميعا عن تضام\نا مع العمال ا�لي ´يتعرضوا 
  . �لطرد ٔ�¼ كان موقعه

 Maghreb)، و�كلمنا في ا1ٔسAبوع الماضي Tلى المغرب الحديث
Steel) ومازال ما تحلش المشكل، وكاينة قضا¼ ٔ�خرى ،.  

اح\ا عند� نية صادقة .. فهاذي إشكاليات، يعني �كل صرا¦ة ماشي
وك¨شAتغلو، وتدzلنا حتى في هاذ المسÑٔn د¼ل ج�ل عوام راسلت بعض 

 ..الجهات، وسnسAٔتمر معك، �ش ÃسAتعمل كلمة النضال من X�ٔل

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد الوز�ر

مدى Xدية الحكومة "ن¨sقل �لسؤال الشفوي ا1نيٓ الموالي، وموضوTه 
، قد قدم من طرف فريق ا1ٔصاÑ "ج عيفي التعاطي مع الحوار ¡

والمعاصرة �لسAيد الوز�ر، فالكلمة 1ٔ¦د ٔ�عضاء الفريق مشكورا ل#سط 
  .السؤال

  :المس�شار السAيد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا السAيد الرئHس

  السادة الوزراء، 
  السAيدة الوز�رة،

  السادة المس�شار�ن والمس�شارات،
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  ..السAيد الوز�رٔ�مام اسAتمرار الت¿اهل الحكومي، 
ٔ�مام اسAتمرار الت¿اهل الحكومي المتعمد لٔ­وضاع ¡قsصادية 
و¡ج عية المتدهورة لعموم ا1ٔجراء، وTلى ضوء الغموض اáي يلف 
الحوار ¡ج عي، Ãسائلكم، السAيد الوز�ر المحترم، حول zلفKات هذا 

ء ¡رتباك الحكومي وTدم التعاطي الجدي والمسAئول مع مختلف الشركا
  .¡ج عيين
  .وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة لكم السAيد الوز�ر

  :السAيد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¡ج عية
  .شكرا السAيد الرئHس

  السAيد المس�شار المحترم، 
ٔ�شكرك Tلى سؤاÇ، وإن كنت لا ٔ�شاطرك الرٔ�ي ف� يخص تجاهل 

راكم تبعتوا في ا1وٓنة اz1ٔيرة، كانت هناك الحكومة، تجاهل الحكومة تنظن 
Tدة جولات د¼ل الحوار ¡ج عي، دامت ساTات وساTات، جزء منها 
ٔ�شرف Tليه السAيد رئHس الحكومة، وجزء �خٓر مر في إطار ما !سمى 

  .��لجنة التق\ية
ساTة،  30ؤ�قول لكم، السAيد المس�شار، ٔ�ن ¡ج Tات دامت لمدة 

داز الحوار Tلى  1ٔ2011ول مرة، ماشي ٔ�ول مرة م\ذ ما كاي¨ش تماطل، بل 
ٔ�ساس Xدول ا1ٔعمال كما وضعته المركز¼ت النقابية والفرقاء ¡ج عيين بما 

تناقشAنا كذÇ مع الممثلين د¼ل العالم الفلاC، 1ٔن  ،(la CGEM3)فيها 
  .عندو ٔ�وضاع zاصة

بعض �لطبع لحد الساTة ما كاي¨ش اتفاق نهائي، كا�ن تقارب في 
القضا¼، الحكومة قدمت وا¦د العرض لم ينل رضا النقا�ت، ونحن نتفهم 
ذÇ، ولكن مازال ا1ٔمل معقود لمواصZ الحوار في ٔ�قرب وقت ممكن، 
ومازال ح�ل الاتصال لم ينقطع بعد، ؤ�� كنظن ما zاصناش âكونو دائما 

نوصلو م�شائمين، zاصنا âكونو مsفائلين ببلاد�، 1ٔن مصل°ة بلاد� �ش 
الحوار، مصل°ة بلاد� كذÇ �ش النقا�ت تخرج قوية، ولكن مصل°ة 
بلاد� كذÇ �ش تحتفظ Tلى التواز�ت د¼لها، التواز�ت ¡قsصادية، 

  .التواز�ت المالية راه حتى هي ýمة �ل¨سAبة ل­خٓر
ومصلحتنا كذÇ نحافظو Tلى م\اصب الشغل، ومصلحتنا �ش نعملو 

لبطاÑ، نفكرو كذÇ في هاذوك الناس ذاك المليون كذÇ �ش نحاربو ا
..  ٔ�لف ا�لي شار لهم السAيد المس�شار ا�لي ما ´ي«دموش، هاذوك ما 200و

  .zاصنا حتى هما نفكرو فيهم
  .شكرا

                                                 
3 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 

  :السAيد رئHس الجلسة
  .الكلمة لكم، السAيد المس�شار، �لتعقKب Tلى جواب السAيد الوز�ر

  :المس�شار السAيد ٔ�حمد تو�زي
  .سAيد الوز�رشكرا ال 

في الواقع ملي تقال عند� تجاهل الحكومة، 1ٔن كا�ن الحوار، ولكن 
الحوار اáي لا يفضي إلى نتائج فهو مضيعة �لوقت، 1ٔن عندما نت°اور 
ماشي الحوار ا�لي فKه الإملاءات، إلى جKتوا واجمعتوا النقا�ت ويقول لكم 

  . لحال �را، لHس بحوارÕادي تد�روا وÕادي تد�روا، عجبكم الحال ما عجبكم ا
الحوار هو ا�لي فKه التنازلات لا من طرف الحكومة ولا من طرف هذا 
القطاع هذا، و�لتالي الحوار راه مسÑٔn ٔ�ساسAية، 1ٔن إلى ا1ٔزمة، كاينة 
ا1ٔزمة ا1نٓ، 1ٔن توقفت هاذ المسلسل د¼ل النقاش ود¼ل الحوار، إذن 

 7ذ النقا�ت راه ٔ�عطوا �لحكومة كاينة ٔ�زمة ا1نٓ، وهاذ ا1ٔزمة الحلول لها
ٔ�¼م �ش يمكن ٔ�ن �سAتجيب لبعض الطلبات د¼ل الشغيZ ماشي 
�سAتاجب لكل شي، ولكن لبعض طلبات الشغيZ، إلى ما كاي¨ش اسAت¿ابة 

، يؤدي إلى ¡حsقان "ما لا تحمد عق�اه"راه هاذ الحوار يؤدي إلى 
  .السلم ¡ج عي¡ج عي، وهاذ ¡حsقان ¡ج عي ` �7ٓر Tلى 

، ثم هاذ الحوار ا�لي كتد�رو "الحوار فضيZ"ثم كذÇ هاذ الحوار راه 
الحكومة ماشي كتد�رو الحكومة Tلى ٔ�نها زعما دا�رة شي ¦اXة، راه 
اUسAتور د¼لنا راه ينص Tلى هاذ المسائل، اUيباXة د¼لو ووا¦د العدد 

ن موضوع حوار د¼ل المواد تصر Tلى ٔ�ن جميع المسائل يجب ٔ�ن �كو
  .وموضوع نقاش
ع كلها ´يبان لنا Tلى ٔ�ن الحكومة فشلت فشل ذريع في هاذ يهاذ المواض 

الموضوع هذا، 1ٔن ما وصل�شاي، لنتائج ا�لي هي �رضي التواز�ت المالية، 
مز¼ن، مsفقين، ولكن لابد ٔ�ن �رضي كذÇ هاذ الجموع الغفيرة من الناس 

في العمل  يضعفه ما كاي¨ش، را.حتى هاذ الحوار ا�لي 1ٔن.. المطالبين ب
   .النقابي

إضعاف العمل النقابي وإضعاف النقا�ت راه مسÑٔn خطيرة �ل¨سAبة 
�لمجتمع د¼لنا، وك�شوفوا حتى هاذ ال�ش�ت د¼ل النقا�ت، هاذ النقا�ت 

الفºوية، وهاذ الشي كلو شكون ا�لي Xابو؟ Xابو 1ٔن النقا�ت الك�ار 
ومشاي �ش �كون عندهم ا1ٔصلية كانت الحكومة تحاربهم، ما كتعطيه

مصداقKة عند الشغيZ د¼لهم، و�لتالي، ´يتفرتت هاذ الشي، ´يتفرتت اIال 
النقابي، الشيء اáي يؤjر، يؤjر Tلى مصداقKة، ماشي Õير النقا�ت، 1ٔن 
عندما نؤjر Tلى مصداقKة النقا�ت �شٓ ´يقول المواطن؟ �شٓ بغيت نمشي 

Ñٔnوية لا يمكن  نصدع راسي مع النقابة؟ ´يولي مسºالف Ñٔnوية، وهاذ مسºف
�لحكومة ٔ�ن تتدzل مع مºات الفºات ومºات النقا�ت، لماذا؟ 1ٔن ٔ�ضعف\ا 
الهيكل ا1ٔساسي د¼ل النقا�ت، و�لتالي، لابد �لحكومة ٔ�ن �سترجع، ولابد 
ٔ�ن تفsح حوارا ا�لي هو موضوعي، ماشي حوار د¼ل ¡ملاءات، حوار 
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جيب jشي ¦اXة لهاذ النقا�ت �ش حتى موضوعي، ولابد لها ٔ�ن �سAت 
  .النظرة د¼ل المواطن �ل¨سAبة لهاذ النقا�ت، �كون نظرة إيجابية

  .شكرا السAيد الرئHس

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا

  . شكرا �لسAيد المس�شار
الكلمة لكم ف� تبقى لكم من الوقت، السAيد الوز�ر، �لرد Tلى تعقKب 

  .السAيد المس�شار

  :ل�شغيل والشؤون ¡ج عيةالسAيد وز�ر ا
  .شكرا السAيد الرئHس المحترم

ٔ�� كن°ترم الرٔ�ي د¼ل السAيد المس�شار، ولكن لا ٔ�ظن ٔ�ن هاذ الرٔ�ي 
ا�لي Tبرتي Tليه، هو الرٔ�ي ا�لي ´يعبروا Tليه الفرقاء ¡ج عيين ا�لي 

  .شار́وا في الحوار
لى نقطة حتى وا¦د ا1نٓ، ما توصل �كل موضوعية، بnنٔ الحوار وصل إ 

´ون كان فشل، نقولها Ç ٔ�� ا1ٔول، Tلاش Õادي نخاف؟ . د¼ل الفشل
  .Õادي نقول Ç ٔ�ننا فشلنا

د¼ل  6الحوار مسAتمر، قدم\ا عرض حكومي لا بnسٔ به، التكلفة د¼لو 
  .المليار د¼ل اUراهم، ما ق�لوهش النقا�ت، ؤ�� كنتق�ل هاذ ا1ٔمر هذا

  ..واش الحكومة...ولكن، ٔ�لسAيد المس�شار المحترم،
  .اح\ا بحال بحال.. ، مز¼ن، بحالي.. ٔ�عتذر

Õير، نعطيك م<ال jسAيط، حKث ´يجيوا ٔ�ر�ب العمل، ´ي�شكاو، 
،Ç راه اح\ا ما قادي¨ش نتحملو الز¼دة في الحد ا1ٔدنى لٔ­جور، .. ´يقول

راه إلى زدتوا الحد ا1ٔدنى لٔ­جور Õادي نغلقو المعامل، واش اح\ا Õادي 
  هاذ ¡تجاه؟ نمشAيو في

ثم هاذي مسÑٔn بديهية، 1ٔن النقا�ت ´يدافعوا Tلى حقوقهم، حقوق 
هذاك هو الوجود د¼لهم رهين بهاذ . ، حتى ٔ�� نقابي..الشغيZ، وهذاك هو

  .الشي، ¡خsلاف Tلى العمال
  ..وÕادي �كون م\اسAبة 

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد الوز�ر، شكرا، شكرا السAيد الوز�ر

موضوع نتائج و�فٓاق "ر سؤال شفوي �نيٓ موXه �لسAيد الوز�ر حول �خٓ
، هو من طرف مجموTة العمل التقدمي، فليتفضل ٔ�¦د "الحوار ¡ج عي

  .ٔ�عضاء اIموTة المحترمين ل#سط السؤال

  :المس�شار السAيد Tدي شجري
  .شكرا السAيد الرئHس

  السAيدة الوز�رة،

  السادة الوزراء،
  ء المس�شارون،حضرات الزمKلات والزملا

سؤالنا، السAيد الوز�ر، يتعلق �لحوار ¡ج عي الجاري ¦اليا بين 
  . الحكومة والفرقاء ¡ج عيين

وكان بود� ٔ�ن هاذ السؤال والسؤال السابق ينالو جواب وا¦د، 1ٔنه 
  . ´يتطرقوا لنفس الموضوع، ولكن ما كاي¨شاي

\ا Uعوة الحكومة وقد Tبر� في حزب التقدم و¡شترا´ية، عن �ثمي̈ 
لاسAت�\اف الحوار، وعن ارتياح\ا لت¿اوب المركز¼ت النقابية، ودعو� إلى 
الت°لي �روح المسؤولية و¡نفsاح والتوافق لتحقKق ٔ�قصى ما �سمح به 

  . مالية اUوÑ والوضع ¡قsصادي لبلاد� من مكاسب لعموم المnجٔور�ن
إلى نتائج وقرارات لها ؤ�عتقد ٔ�ن الحوار ليكون مجد¼ لابد ٔ�ن يؤدي 

Zلى القدرة الشرائية �لشغيT انعكاس.  
فإذن، ٔ��ن وصل هذا الحوار، السAيد الوز�ر؟ وما هي نتائجه الملموسة 

  ا1نٓية و�فٓاقه المسAتق�لية؟
  .وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة لكم، السAيد الوز�ر، �لتعقKب Tلى السؤال

  :يل والشؤون ¡ج عيةالسAيد وز�ر ال�شغ 
âتمنى كذÇ ٔ�ن �كون هناك و¦دة الموضوع، �ش �كون الخطاب 

مsواصل، ولكن مع ا1ٔسف، ٔ�� ٔ�¦ترم القانون والنظام اUاzلي د¼ل مجلس 
  .المس�شار�ن

مواصZ �لجواب ا�لي قدمsو �لسAيد المس�شار، بغيت كذÇ نقدم 
  :لمس�شار�ن كذÇ توضي°ات إضافKة، ربما �لرٔ�ي العام، و�ل¨سAبة � 

  . هذا ٔ�ساسا يجب ٔ�ن نقر به. ٔ�ولا، ما كاي¨ش فشل
م<لا، حzK . ما قدم من عروض لا بnسٔ به، محترم، ما شي لا شيء

 3درهم �ل¨سAبة ل  300إلى  200نقدم الز¼دة في التعويضات العائلية من 
 36دا1ٔطفال ا1ٔوائل، وحzK نقدم ز¼دة �ل¨سAبة لٔ­طفال ا1خٓر�ن من 

درهم في الشهر، وحzK نقدم الز¼دة في المن°ة ا1ٔدنى د¼ل  160رهم إلى د
درهم، وحzK نقدم المن°ة د¼ل الولادة  1500درهم إلى  1000التقاTد من 

درهم،  1000درهم، وكان ٕ�مكاننا نمشAيو ٔ�كثر إلى  500درهم إلى  150من 
ئية، Õير المشكل وحzK نقدم اقترا¦ات ف� يخص التعويض عن المناطق النا

دا1ٔجرٔ�ة ما لقKناش ´يفاش ند�رو لها، وحzK نقدم اTٕادة النظر في الرواتب 
فما تحت، إلى Õير ذÇ، وت�Hقى  9اUنيا د¼ل الموظفين ٔ�صحاب السلالم 

ما  -كما قلت �لسAيد المس�شار المحترم  - اIال مفsوح �لمناقشة في ¦دود 
  .�سمح به إمكانيات بلاد�

هود ´بير �ش نحسAنو ونوفرو التواز�ت الما´رو اقsصادية راه در� مج 
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والمالية لبلاد� zلال هذه الولاية، وماشي من حق\ا، ماشي من واج�نا ٔ�ننا 
  .نفرطو في هاذ التواز�ت وâرجعو لنقطة الصفر

ٔ�ولا، zاصنا نحميو : المسؤولية الوطنية تقsضي ٔ�ننا نمشAيو Tلى وا±تين
دون مقاوÑ راه مشى كل شيء، ما معنى حماية المقاوÑ الوطنية، 1ٔن ب

المقاوÑ؟ راه اح\ا في Tالم التنافسAية اUولية والعولمة، كا�ن المقاولات 
المصدرة، إلى زد� في التكاليف د¼ل الإنتاج Õادي تفلس، إلى فلست راه 

  . مشى كل شي، ما بقات لا ز¼دة في ا1ٔجور ولا يحزنون
ؤ�� ٔ�شاطركم الرٔ�ي، zاصنا كذÇ  ولكن في نفس الوقت، كما قلت،

نحرصو Tلى الحفاظ Tلى القدرة الشرائية، ولما لا إلى كانت الإمكانية ت�سمح 
بتحسين القدرة الشرائية د¼ل المواطنين ود¼ل الشغيZ ا�لي �سAتحق كل 
zير، 1ٔن الشغيZ هما المنت¿ين د¼ل الثروات وم\تجي الخيرات، ولكن 

z ،Zاصها تعتني �لنقابة، كما قال السAيد zاص بلاد� تعتني �لشغي
المس�شار المحترم، ما شي من مصل°ة بلاد� ٔ�ننا نضعفو النقا�ت كمؤسسات 
د¼ل اUوÑ، واح\ا تنعتزو بها وتنعتزو �Uور ا�لي تتقوم بها ٔ�ساسا في اUفاع 
عن الو¦دة الوطنية، ٔ�ساسا في اUور ا�لي تتلعبو اUبلوماسAية النقابية Tلى 

  .لصعيد اUوليا
ح\ا في ¦اXة إلى نقا�ت، في ¦اXة إلى ٔ�حزاب، في ¦اXة إلى ا

مؤسسات قوية، هذا هو المغرب ا�لي بغيناه، ولكن هاذ الشي كلو zاصو 
  .يتحمل مسؤوليتو، ما كاي¨ش مزايدات

السAيد رئHس الحكومة، تيقول ليا جKبوا ليا مسائل معقوÑ نصادق 
حقو 1ٔنه عندو مسؤولية، وهو كذT Çليها، كاع ما تجيوش عندي، ومن 

وا¦د تيلعب اUور د¼لو، النقا�ت عندو مسؤولية ٔ�مام الشعب، وكل 
، إلى Õير طرود�نالمعندها مسؤولية كذÇ تدافع Tلى العمال، تدافع Tلى 

Çذ.  

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد الوز�ر

ر�ن الكلمة Ç، السAيد المس�شار، الكلمة 1ٔ¦د السادة المس�شا
  .�لجواب

الله يخليك ٔ�سAتاذة، الله يجازيك بخير، شوية د¼ل الإ¦ترام، ا1ٔسAتاذة، 
  .الله يجاز�كم بخير

  .الكلمة �لسAيد المس�شار �لرد، الكلمة �لسAيد المس�شار

  :المس�شار السAيد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  السAيد الوز�ر،
  السادة الوزراء،

توازن ؤ�¦د ا1ٔعمدة الحوار ¡ج عي ٔ�داة حضارية لضمان اسAتمرار ال 
ا1ٔساسAية داzل اUول اUيمقراطية، هو المقKاس الجوهري ا1ٔساسي اáي 
تقاس به مدى حر́ية السلم ٔ�و المصعد ¡ج عي، فلHس �ما، لابد م\ذ 

حكومة جطو لما T�ٔلن Tلى ٔ�نه مشروTه ا1ٔول هو هيكلة ¡قsصاد، قلنا 
الحوار ¡ج عي 1ٔنه في حزب التقدم و¡شترا´ية ٔ�نه ضرورة مnسٔسة 

  .إ¦دى ا1لٓيات الكبرى المهيكلة �لنظام ¡قsصادي الحديث
نحن . مع ا1ٔسف، حكومة السي عباس الفاسي سارت في نفس ¡تجاه

لنا ما �كفي لإنجاح هذا . ا1نٓ في حكومة السي عبد الإ` إ�ن كيران
إضافة نقا�ت،  5المشروع، مnسٔسة الحوار ¡ج عي، مجلس المس�شار�ن 

إلى فاTل ٔ�ساسي، نقابة ٔ�ر�ب العمال، مجلس المس�شار�ن يتحمل �UرXة 
  . ا1ٔولى هذا الموضوع �عتباره من اخsصاصاته �1ٔولوية

بnنهٔا خطت خطوات ٔ�ن كذÇ حكومة السي إ�ن كيران الكل !شهد لها 
´بيرة في اIال ¡ج عي، ´يف يمكن ٔ�ن لا نحقق، لا نمnسٔس لهذا الحوار 

áد� جميعا، تمرنتم، تمرنت النقابة خصوصا في اTساHي س ..  
ٔ�تمنى وâتمنى نحن Tلى ا1ٔقل في حزبنا ٔ�ن نخطو خطوة إيجابية ومsقدمة 

  . من X�ٔل مnسٔسة هذا الحوار ليكون ضمانة �لمسAتق�ل في دوام ¡سAتقرار
 .شكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار، شكرا

ا1ٔسAئZ ا1نٓية ٔ�و الشفوية ا1نٓية المو±ة لكم  وهكذا âكون قد ٔ�نهينا
  . السAيد الوز�ر، فشكرا لكم Tلى مساهمتكم القيمة

ون¨sقل إلى القطاع الموالي والمتعلق بوزارة التربية الوطنية والتكو�ن 
المهني بخصوص سؤالين شفويين، ٔ�ولهما حول معايير ¡سAتفادة من �ر�مج 

، وهو السؤال الموXه من طرف فريق لإمكانية توسAيعه وتطو�ره" تHسير"
  .العداÑ والتنمية �لسAيد الوز�ر، فليفضل ٔ�¦د ٔ�عضاء الفريق ل#سط السؤال

  :المس�شار السAيد Tلي العسري
  السAيد الرئHس،
  السادة الوزراء،
  السAيدة الوز�رة،

  السادة والسAيدات المس�شار�ن المحترمين،
ر، عن حجم �ر�مج ٔ�سائلكم في فريق العداÑ والتنمية، السAيد الوز�

ومعايير ¡سAتفادة م\ه و�فٓاق توسAيعه وتطو�ره وما تحقق مع هذه " تHسير"
  الحكومة فKه؟ 

  .شكرا السAيد الوز�ر
  .شكرا السAيد الرئHس

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم، السAيد الوز�ر، �لجواب Tلى السؤال، تفضلوا
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U اوي وز�ر م\تدبXر� Uاz يدAبية الوطنية والتكو�ن وز�ر التر  ىالس
  :المهني

  .شكرا السAيد الرئHس
  .شكرا السAيد المس�شار

  :هاذ السؤال طرح في م\اسAبة سابقة، ؤ�عيد التذكير ببعض المعطيات
وزارة التربية  مهتقد التي¡ج عي، من �رامج اUعم " تHسير"�ر�مج 

 Aتمدرس والحد من الهدر المدرسي، و!سIد الوطنية والحكومة ل�شجيع اKتف
م\ه الك<ير من التلامKذ وا1ٔسر بمعايير تم تحديدها من طرف الحكومة 

  . السابقة
وتحديد هاذ المعايير وتحديد المسAتفKد�ن من هذا البر�مج يتم Tبر لجنة 
مsعددة القطاTات، فيها وزارة التربية الوطنية وزارة اUاzلية ووزارة المالية 

Çكذ.  
�ساهم في اتخاذ القرار وتحديد إذن هناك لجنة مsعددة القطاTات 

  . المسAتفKد�ن من هاذ المساTدات
هناك معايير اعتمدت في هاذ الصدد �رتبط �لمعايير المعتمدة في �ر�مج 
المبادرة الوطنية �لتنمية ال#شرية، بحيث ٔ�نه �رتبط ب¨سAبة الفقر، بحيث يجب 

 ، كذÃ ÇسAبة الهدر المدرسي التي يجب ٔ�ن30%ٔ�ن تعادل ٔ�و تت¿اوز 
، وقد مر هذا البر�مج بمر¦لتين، بحيث تم تطو�ره في 8%تعادل ٔ�و تت¿اوز 

مر¦Z 7نية لتوسAيع المسAتفKد�ن م\ه، وا1نٓ هناك دراسة وهناك مجهود 
يبذل لتوسAيع شريحة المسAتفKد�ن من هاذ البر�مج لتكون ٔ�كثر دقة ؤ�كثر 

  .عاتياشساTة، بحيث �كون ¡سAتهداف فردي ولHس اسAتهدافا جغرافKا وجم
  . وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد الوز�ر

الكلمة 1ٔ¦د السادة ٔ�عضاء الفريق من X�ٔل الرد Tلى جواب السAيد 
  .الوز�ر

  :المس�شار السAيد Tلي العسري
  .شكرا السAيد الرئHس

  .شكرا السAيد الوز�ر Tلى هذه التوضي°ات
ن اIهود طبعا نحن في فريق العداÑ والتنمية لا !سعنا إلا ٔ�ن âثم

¡ج عي لهذه الحكومة، رغم معا!شAتها لظروف اقsصادية صعبة، ولكن 
  :هذا لا يمنعنا من طرح من �رتHب بعض الملاحظات

عن س#ب التnخٔر الحاصل  - وهذا ولم يnتٔ في الرد  -ٔ�ولا، ن�ساءل عن 
في ٔ�داء المسAتحقات �لمعنيين، 1ٔن هناك بعض المعنيين يتكلمون عن تnخٔر 

 A2015-2014نوات يعود إلى س.  
بمنظومة مsكامZ، " تHسير"ثم ٔ�ننا âتمنى ٔ�ن �رتبط هذا اUعم دالبر�مج 

 Çرتبط �كل دعم اج عي، بما في ذ�(RAMED4)  والمنح الجامعية، 1ٔنه
لا يعقل ٔ�ن ندعم تلميذا لمواصZ اIتمدرس في المر¦Z ¡بتدائية ثم نفس 

Hب ٔ�ن ٔ�سرته Õير معنية ويص  -لا قدر الله  -التلميذ قد يصاب بمرض 
  . (RAMED)ببر�مج 

ثم هاذ التوXه دربط ¡سAتفادة �لحاÑ ا1ٔسرية والفردية هو ٔ�فضل 
�ك<ير من ربطه ب¨سب ومؤشرات الفقر Tلى مسAتوى الجماTات، 1ٔنه Õادي 
يطرح إشكالا ´بيرا Xدا، نجد ٔ�سرتين مs¿اورتين، فقط 1ٔن ٔ�سرة ت¨تمي لهذه 

ذه مسAتفKدة وا1ٔخرى محرومة، ثم ٔ�ن هذا اUعم الجماTة ؤ�خرى لتÝ، وه
 Z¦لى ا1ٔقل في المرT ته والرفع م\ه، ثم ٔ�نهKه النظر ويتم �رقKيجب ٔ�ن يعاد ف
المق�j Zشكل اسAتع¿الي يجب التفكير في جماTات، م<لا هناك جماTات، 

  .Ãسب الفقر معروفة فيها مرتفعة، ورغم ذÇ لا �سAتفKد من هذه
إلا ٔ�ن Ãس¿ل ٔ�ن اUوÑ د¼لنا، اUوÑ المغربية بهو�تها لا !سعنا في اz1ٔير 

التاريخية، بمقوماتها، ٕ�سلامKتها، بهذه الحكومة ¡ج عية لا يمكن إلا ٔ�ن 
�كون دوÑ رحيمة بnبٔنائها، ٔ�ن �ساTد الفقير العاطل Tلى إيجاد فرصة عمل، 

لفقير ٔ�ن �ساTد التلميذ الفقير Tلى مواصZ دراسAته، ٔ�ن �ساTد المريض ا
 .Tلى ¡س�شفاء والولوج �ل«دمات ¡س�شفائية

  .وشكرا السAيد الرئHس
  .شكرا السAيد الوز�ر

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

الكلمة �لسAيد الوز�ر من X�ٔل التعقKب Tلى ما Xاء Tلى لسان السAيد 
  .المس�شار

  :السAيد وز�ر م\تدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا السAيد الرئHس

  . شكرا السAيد المس�شار Tلى هذه التوضي°ات
- 2008هناك تقريبا في مر¦Z : و1ٔعطيكم فكرة عن حجم المبالغ الإجمالية

 2015-2014مليون درهم، وفي المر¦Z الثانية  254راه وصلت ل  2009
مليون درهم، إذن هذه م�الغ ´بيرة، وهذه المبادرة هي  798وصلت لحوالي 

سAت�\ائية في المغرب، مقارنة �لك<ير من اUول، ولكن هذا مجهود تبذ` ا
اUوÑ م\ذ سAنوات، zاصنا نعترفو بهذه المسÑٔn وÕادي يتم التطو�ر د¼لو 

  .�سAتمرار
التnخٔر ا�لي وقع �تج Tلى اTٕادة الهيكلة د¼ل ا1كأديميات والتقسAيم 

ا تطلب مجموTة ، هذ12ٔ�كاديمية ولات  16الجديد الجهوي، بحيث عوض 
  ..من التدابير

  

                                                 
4 Régime d'Assistance Médicale 
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  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد الوز�ر
  السAيد المس�شار، 

  . لازالت �Uكم بعض الثواني يمك\كم اسAتغلالها �لتعقKب، تفضلوا
  .شي ¦اXة ما بقاش، الله يعاون، ¼لاه

ن¨sقل ا1نٓ إلى السؤال الموالي، الموXه كذÇ �لسAيد وز�ر التربية 
، وهذا "العناية بقطاع التعليم"�ن المهني، وهو حول موضوع الوطنية والتكو 

السؤال موXه من طرف فريق ا1ٔصاÑ والمعاصرة، فليتفضل ٔ�¦د ٔ�عضاء 
 .الفريق من X�ٔل jسط السؤال

  المس�شار السAيد عبد العز�ز بنعزوز 
  .شكرا السAيد الرئHس
  السAيدان الوز�ران،

  السAيدة الوز�رة،
  المحترمين، إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن

السؤال د¼لنا حول العناية بقطاع التعليم في العالم القروي، Õير بغيت 
وا¦د ا1ٔمر ما يتفهمش Õلط، هو ٔ�ن العناية �لعالم القروي ما معناهش Tلى 
ٔ�نه زعما الحكومة مطفراه في العالم الحضري، Õير وكان التفاوèت 

سحيقة Xدا، هذا ا1ٔمر  و¡خsلالات ما بين العالم القروي والعالم الحضري
  .ا1ٔول

ا1ٔمر الثاني، السAيد الوز�ر، هو ٔ�ن اUافع لطرح هاذ السؤال، 1ٔن في 
تقد�ر� Tلى ٔ�ن الجودة السºHة �لتعليم في البادية المغربية تؤjر إلى ¦د بعيد 

دوÑ في العالم  21في المؤشرات ا�لي كتصنف البلاد د¼لنا من ضمن ٔ�سؤ� 
  . ، إلى Xانب اUول الفقيرة Xدافي اIال د¼ل التعليم

فاسAتحياؤ� من هذا الترتHب وÕيرتنا Tلى بلاد� وTلى شعبنا في فريق 
التقر�ر د¼ل  ا1ٔصاÑ والمعاصرة، Çá قلنا السAيد الوز�ر المحترم يجاوبنا، بعد

 2013غشت  20، بعد الخطاب د¼ل XلاÑ المÝ في 2014اليوÃسكو في 
  ٔ�شAنو درتو؟ 

دارو والو، ولكن بغيت جواب Tلاش ما داروش؟ فKنا  ٔ�� Tارف ما
هو المشكل؟ فKنا هي الصعو�ت؟ واش ما عندهومش الفلوس؟ واش ما 
´يناش مقاربة سليمة لتصحيح هذه ¡خsلالات بين القرية والمدينة في اIال 
د¼ل التعليم؟ ٔ�ولا شي مشكل ا�لي اح\ا ما تنعرفوهش والحكومة تتعرفو، 

ٔ�شهر ا�لي بقات لها �ش تصحح هاذ المشاكل  4قت في ما عندهاش الو 
وتعالج هاذ المشاكل؟ Tلى ا1ٔقل تنصح الحكومة المق�Z �كشفها عن 
المشاكل، وتفسر لنا Tدم قدرتها Tلى معالجة هاذ النقص الفظيع في اIال 

  .د¼ل التعليم في العالم القروي
  .شكرا

  

  :السAيد رئHس الجلسة
 .شكرا السAيد المس�شار

  .كلمة لكم، السAيد الوز�ر، �لتعقKبال

U يد الوز�ر المنتدبAوز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني ىالس:  
  .السAيد الرئHسشكرا 

  .شكرا السAيد المس�شار
لا ٔ�عتقد بnنٔه من الصحيح ٔ�ن نعمم بعض ¡سAت¨sاXات بخصوص قطاع 

وكنتو  فيها وفالحكومة ا�لي كنتوالحكومة التعليم، اUوÑ وم\ذ سAنوات وفهاذ 
  . طاع، بذلت مجهود وكتبذل مجهودفهاذ الق

بطبيعة الحال ما تنفKوش بnنٔه في بعض ا1ٔحKان تتكون بعض المظاهر 
د¼ل الخصاص ود¼ل النقص ف�عض الجهات، ولكن مع ذÇ �1ٔرقام، وzا 
ٔ�� السؤال ا�لي عندي ومكsوب هنا ما تsHعلقش �لقطاع Tامة وTلى 

مع ذÇ هناك  ، ولكن"كو�نيم� "وبدوار الصعيد الوطني بل بمنطقة الحسAيمة 
مجهودات تبذل وبذلت ومرقمة، وسAبق ٔ�ن قدم\ا هاذ اIهودات وقدم\اها 
كذÇ بمناسAبة تقديم ميزانية الوزارة، ويمكن لي Ãسلم Ç هاذ ا1ٔرقام لمقارنة 

  .هذه المنجزات
 2030-2015والحكومة ا1نٓ بعد صدور الرؤية الإستراتيجية للإصلاح 

ا1ٔولوية Tازمة Tلى بذل مجهود مضاعف، وتنعتقد بnنٔ  وكذÇ التدابير ذات
هاذ الجهوية الجديدة Tبر م\ح سلطات ٔ�وسع ل­كأديميات يمكن ٔ�ن �كون 

  .ردة الفعل jشكل ي شى مع الحاجKات Tلى المسAتوى المحلي
  .وشكرا

  :الجلسة رئHسالسAيد 
  . شكرا السAيد الوز�ر

  . اسAتغلالها �لجواب�Uكم بعض الثواني، السAيد المس�شار، إذا ٔ�ردتم

  :عبد العز�ز بنعزوز السAيدالمس�شار 
السAيد الوز�ر تفاTل وصدر المشاكل �لمسAتق�ل، هذا اTتراف �لعجز 

  . د¼ل الحكومة لمعالجة المشاكل
¼ما تم التغليط د¼ل المغاربة Tلى ٔ�ن حزب ا1ٔصاÑ والمعاصرة كان في 

، 2007لحكومة د¼ل الحكومة وكان في التعليم، السي ٔ�خشHشن كان في ا
  . 2008ق�ل تnسHٔس حزب ا1ٔصاÑ والمعاصرة في نهاية سAنة 

وفاش تnسٔس الحزب وكنا في المعارضة، السAيد الوز�ر �نٓذاك السي 
ٔ�خشHشن ا�لي كان في حركة لكل اUيمقراطيين، جمد العضوية د¼لو في جميع 

  . ا1ٔ±زة د¼ل حزب ا1ٔصاÑ والمعاصرة
حزب ا1ٔصاÑ والمعاصرة لن يتحمل ٔ�بدا  و�لتالي ؤ�قولها صرا¦ة،

مسؤولية ا1ٔزمة ا�لي كتحملها كل الحكومات المتعاق�ة والحكومة الحالية 
  .بوزتها كاع
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  :الجلسةالسAيد رئHس 
  .السAيد الرئHس شكرا

  .إذن لازالت �Uكم بعض الثواني ؤ�عتقد ٔ�كثر �لرد، لكم الكلمة

  :ية والتكو�ن المهنيالسAيد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطن 
  .شكرا السAيد الرئHس

عند ال�م حول هذا الموضوع اح\ا لا نبخس مجهودات ٔ�ي ٔ�¦د، �ش 
�كون ا1ٔمور واضحة، ٔ�� ا�لي تنقول بnنٔه اح\ا ا1نٓ تنقولو بnنٔ اUوÑ المغربية 
م\ذ سAنوات كتبذل مجهود و�قKة مسAتمرة ف�ذل هاذ اIهود، تنطورو 

  . ا1لٓيات
لي تنعتقد هو هاذ شيء تم اع ده zلال فترة هاذ الحكومة، ا�ا1نٓ، ٔ�هم 

الجهوية الموسعة، وكنعتقد بnنٔ قطاع التربية الوطنية تفاTل مع هذا المشروع 
الك�ير ا�لي ٔ�عطى ¡نطلاقة د¼لو صاحب الجلاÑ، نصره الله، وكنعتقد 

 Zات الكامKنٔ الصلاحnم وبý دX نٔ هاذ المشروع د¼ل الجهوية هوnتم بHس
تفو�تها إلى ا1كأديميات، ومع ذÇ فهاذ ا1كأديميات وقطاع التعليم في ¦اXة 

  .لتضافر ±ود الجميع من X�ٔل تحسين المردودية والرفع من الجودة
 .وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد الوز�ر

ولا !سعنا إلا ٔ�ن نتقدم لكم �لشكر الجزيل Tلى مساهمتكم القيمة في هذه 
  . الجلسة

ون¨sقل، إذا سمحتم، �لقطاع الموالي وهو قطاع وزارة التعليم العالي 
والبحث العلمي و�كو�ن ا1ٔطر، وهناك سؤال شفوي وا¦د قد تم طر¦ه 

مردودية �ر�مج "من طرف فريق ¡تحاد العام �لمقاولات حول موضوع 
   .، فليتفضل ٔ�¦د السادة ٔ�عضاء الفريق لطرح السؤال"إصلاح التعليم العالي

  .من سsHولى الاXٕابة عنه السAيد الوز�ر المكلف �لعلاقات، تفضل

  :المس�شار السAيد عبد الحميد الصو�ري
  السAيدة الوز�رة المحترمة، 

  السادة الوزراء،
  ،السAيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

السAيد الوز�ر، اعتبارا لكون التعليم العالي هو �1ٔساس اس�Jر في 
كثروة وطنية إستراتيجية لموا±ة تحد¼ت العولمة الرٔ�سمال ال#شري 

  . والتنافسAية والنواة الصلبة لتnسHٔس مجتمع العلم والمعرفة
ورغم الجهود المبذوÑ م\ذ إقرار الميثاق الوطني �لتربية الوطنية 
والتكو�ن، إلا ٔ�ن النتائج المتحصل Tليها لازلت Xد مsواضعة ودون المسAتوى 

  . لحاجKات المل°ة �لتنمية ¡قsصادية و¡ج عيةالمطلوب في مجال تلبية ا
  :áا ٔ�س�سمحكم، السAيد الوز�ر المحترم، في طرح ا1ٔسAئZ التالية

ما هو �ر�مج الحكومة لمساءÑ مضامين المناهج والبرامج اUراسAية  -

 وشروط التكو�ن وحكامة النظام التعليمي الجامعي؟
صلاح التعليم العالي وتعثراته ما هو تقKيم الحكومة لمردودية �رامج إ  -

 وإخفاقاته؟
ما هي التدابير المت«ذة لت¿اوز نظام التلقي السلبي �لجامعة إلى نظام  -

التكو�ن والتnطٔير اáي �نمي الطاقات اáاتية �لطالب ويعزز قدراته 
 Tلى الفعل والمبادرة؟

ما هي الإجراءات المت«ذة لملاءمة نظام التربية والتكو�ن بجميع  -
سلاكه مع ¦اجKات سوق الشغل لتضع الطالب في قلب ¡ندماج �ٔ 

 ¡قsصادي و¡ج عي؟
z�ٔيرا، ما هي خطة الحكومة لجعل التعليم العالي م\فs°ا Tلى المحيط  -

 اIتمعي و¡قsصادي والثقافي؟
  .وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار

قات مع البرلمان واIتمع المدني إذن الكلمة �لسAيد الوز�ر المكلف �لعلا
�لجواب نيابة عن السAيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن 

  . ا1ٔطر
  .تفضل

السAيد عبد العز�ز عماري الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واIتمع 
  :المدني

  . شكرا السAيد الرئHس
وز�ر التعليم ٔ�ولا، ٔ�شكر السAيد المس�شار المحترم، ونيابة عن السAيد 

  . العالي الموجود zارج ٔ�رض الوطن والسAيد الوز�ر
ٔ�قول ٔ�ن ا1ٔسAئZ ا�لي طرحتم، تبارك الله، Õادي يحتاج إلى ٔ�ن �كون 
محط نقاش داzل ا�لجنة، 1ٔن ا1ٔسAئZ مsعددة وتهم المنظومة د¼ل التعليم 

د¼ل  العالي �رمsه، وركزتم Tلى ٔ�¦د المحاور ا1ٔساسAية لإستراتيجية دالوزارة
ركزت Tليها ا�لي مرتبطة �لاندماج بين التكو�ن والتعليم  2013-2016

العالي والخريجين وبين سوق الشغل، ولكن ما فيها �س بعض ا1ٔمور Tلى 
، نعطيو بعض المؤشرات ا�لي 6وXه ¡خsصار والتركيز من zلال ٔ�هداف 

  :تت#ين بnنٔ هناك ±د ج�ار عمل Tلى هذا المسAتوى
ف ا1ٔول د¼ل مراجعة وتحيين الخريطة الجامعية، يمكن ٔ�ولا، في الهد

 12بلاد� ربحت  2016و 2012نقوÇ، السAيد المس�شار المحترم، ٔ�نه بين 
انتقلت ل  2012في  18.9%نقطة، ÃسAبة اIتمدرس في التعليم العالي كانت 

 .2016في  %31
دالمؤسسات  T4لى مسAتوى إ¦داث مؤسسات Xديدة، تم إ¦داث 

دالمؤسسات، المدارس العليا �لتك\ولوجKا  8ا1نٓ مبرمجة ، و 2012-2014
�لعيون، خ\يفرة، قلعة السراغنة، المدرسة الوطنية �لت¿ارة وال�سAيير في 
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اUاZz، المدرسة العليا �لف\ون التطبيقKة �Uار البيضاء، المعهد العالي �لعلوم 
قطبين ا1ٔم\ية jسطات، كلية الطب والصيدÑ بطن¿ة ؤ�كاد�ر، تم إ¦داث 

�ك\ولوجKين Xامعيين، اUار البيضاء والر�ط، بلورت مشاريع في طور 
  الإنجاز تتعلق �كلية العلوم والتق\ية وكذÇ مجموTة من المؤسسات؛

الهدف الثاني، السAيد المس�شار المحترم، المرتبط بتحسين وتنويع العرض 
Tد المتبارى التربوي كما ونوTا، يمكن نقول لكم بnنٔه تم الرفع من Tدد المقا

jشnنهٔا في المباراة الوطنية المشتركة لولوج المدارس العليا �لمهندسين، �ز¼دة 
، تم رفع 2016- 2013في  %10مضطردة في Tدد المقاTد المتا¦ة ب¨سAبة 

Tدد المقاTد المرصودة في وXه المؤسسات ¡سAتقطاب المحدود، ¡نتقال 
السAنة الجامعية  مقعد zلال 21.772إلى  2011مقعد في  16.483من 

  . كما، هذا الكم %32الحالية، ٔ�ي �ز¼دة إجمالية تقدر ب 
اع د ، كذT Çلى مسAتوى تنويع التكوينات �ش تلائم سوق الشغل

 2000ممهننا، وصل Tدد المساÇ المعتمدة ¦اليا لما �زيد عن  مسلكا 983
عتباره مسÝ، �لإضافة إلى اUعم بطبيعة الحال التعليم العالي الخاص �
  شر�كا �لتعليم العمومي، وكذÇ الشراكة مع المهنيين ومع ٔ�ر�ب العمل؛

الهدف الثالث، تم توسAيع المؤسسات الحالية وبناء مؤسسات Xديدة، 
د¼ل التطور  %21انتقل Tدد المقاTد المؤسسات الجامعية الحالية ب¨سAبة 

د¼ل الكليات د¼ل الطب  3، يعني تم إ¦داث 2016ل  2011من 
  . لصيدÑوا

يمكن نقول T Çلى مسAتوى التقKيم الشامل كانت وا¦د العملية د¼ل 
التقKيم íتلف التكوينات العالي العمومي، وÕيرها من المؤشرات ا�لي الوزارة 
رهن الإشارة لمدارسة تفاصلها في ا�لجنة واسAتكمال �قي ا1ٔهداف 

  .والمؤشرات

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا لكم السAيد الوز�ر

هل لكم من تعقKب في ¦دود الحصة الزم\ية المتبقKة �Uكم السAيد 
  .المس�شار

  : المس�شار السAيد عبد الحميد الصو�ري
لا ٔ�¦د يجادل في المنجزات ا�لي تدارت، ولكن التzٔnير ´بير �زاف، áا 

إن شاء الله، Õادي ÃسAتدعيو السAيد الوز�ر  -´يفما قلت ق�يZ  - كنظن بnنٔ 
  .نة �ش Ãسائلوه في هاذ المواضيع كلها�ش يجي ٔ�مام ا�لج 

  .شكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار

إذن ا1نٓ ن¨sقل إلى السؤال الموالي، وهو الموXه كذÇ �لسAيد وز�ر 
العلاقات مع البرلمان واIتمع المدني، حول معايير تفويت الوTاء العقاري 

ليتفضل ٔ�¦د السادة ٔ�عضاء الغابوي، من طرف فريق العداÑ والتنمية، ف 

  .الفريق مشكورا لتوجKه السؤال

  :المس�شار السAيد ن#Kل ا1ٔندلوسي
  .شكرا السAيد الرئHس

  السAيد الوز�ر،
  السAيدة الوز�رة،

  السAيدة والسادات المس�شار�ن المحترمين،
  السAيد الوز�ر المحترم،

هام يعتبر العمل Tلى حماية العقار والمÝ الغابوي من ٔ�ولى ٔ�ولو¼ت والم 
  .المو́وÑ �لمندوبية السامKة �لمياه والغا�ت ومحاربة التصحر

إلا ٔ�ن واقع الحال يؤكد في كثير من الحالات عكس ذÇ، بحيث 
  . يتحول المÝ الغابوي لمصدر ¡غتناء Õير المشروع والريع

áا، Ãسائلكم السAيد الوز�ر المحترم، ما هي الإجراءات التي تنوون القKام 
  المÝ الغابوي اáي هو مÝ لجميع المغاربة ومÝ �لوطن؟ بها لحماية 

وما هي معايير التفويت اáي يبقى ¡سAت�\اء اáي يتحول في بعض 
  الحالات إلى قاTدة، مع ما قد !شوبه ٔ�و !شوب هذه العملية من شوائب؟

  .وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار

  .اب Tلى السؤالالكلمة لكم، السAيد الوز�ر، �لجو 

  :الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واIتمع المدني السAيد
ٔ�ولا، ٔ�شكر السAيد المس�شار المحترم Tلى طر¦ه هذا السؤال، واتفق 
Tلى ٔ�ن فعلا هذه jروة وطنية د¼ل الغا�ت وzاص نتعمل معها بوا¦د 

اظ Tليها النوع من التوازن، ´يفاش العمل ¡ه م د¼لها من �حKة الحف
كثروة، ¡سAت¿ابة لمتطلبات الساكنة ماشي Õير الحالية حتى ا1ٔجKال 

 .المسAتق�لية، ولكن الحفاظ Tليها كثروة وطنية
فهاذ الصدد، المندوبية السامKة �لمياه والغا�ت كتعتمد وا¦د المقاربة 
فيها مزاوXة بين المقاربة التنموية ال�شار́ية د¼ل ذوي الحقوق وبين، إلى 

 الحال، المقاربة الزجرية إلى كان شي اسAتغلال لا مشروع، zاصة اقsضى
  .من طرف عصا�ت م\ظمة فهاذ اIال

، 2014إلى  2005وكانت الإستراتيجية ا�لي اعتمدت المندوبية من 
بعض المؤشرات د¼ل الإنجاز د¼لها عمليا، ونتكلم لكم Tلى البر�مج 

  .المسAتق�لي
 360.000ف الغا�ت لما يفوق تم zلال هذه المدة �ش¿ير وتخلي

  .هكsار، بnصٔناف طبيعية مsنوTة
مليون د¼ل  28جمعية رعوية، ك�سAتافد من  160المساهمة في إ¦داث 

  .اUرهم
ٔ�لف م\خرط  14تعاونية Õابوية، ما يناهز  134إ�رام عقود شراكة مع 
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  .درهم شهر¼ 2000ا�لي ´يكون عندهم اسAتفادة شهرية بمعدل 
  . Tدد الجنح الغابوية�راجع Xد ملموس في

مواصZ �ك<يف عملية تnمٔين المÝ الغابوي، ونقولكم وا¦د الرقم، في متم 
  .من المÝ الغابوي %98تم تحديد  2015شهر شAت¨بر 

إذن، هناك مجهود Tلى هاذ المسAتوى من X�ٔل، كمكسب èريخي 
  .لٔ­جKال الحالية واللاحقة

ال، تم اع ده ٕ�فران ، ا�لي بطبيعة الح2024 – 2015والبر�مج د¼ل 
مليون هكsار مصادق Tليها  8.76، ´يهدف إلى البلوغ د¼ل 2015ماي  26
  .مليون هكsار محفظة 7.4و

وÃشير في هاذ الصدد إلى ٔ�ن المندوبية السامKة تعتزم تحفKظ مسا¦ات 
  .2016ٔ�لف هكsار فهاذ السAنة د¼ل  500

الوTاء العقاري  الشق ا�لي تذا´رتو Tليه، Tلى مسAتوى التفويت د¼ل
  :الغابوي

ٔ�ولا، القوانين المتعلقة ٕ�دارة المÝ الغابوي، تنص Tلى Tدم قابلية هاذ 
  :العقار �لتفويت، ا�لي كا�ن هو كا�ن ٔ�شكال ثلاثة للاسAتفادة

سAنوات �ل¨سAبة �لمشاريع  9، 6، 3إما ´يكون احsلال مؤقت لمدة 
ضم ا1ٔراضي الغابوية Tلى  المؤقsة، ¼ إما كتكون المقايضة العقارية في إطار

  .ٔ�ن لا ت�\افى التجهيزات المزمع إنجازها مع المحافظة Tلى الثروات الغابوية
¼ إما ´يكون الفصل Tلى النظام الغابوي بموجب مرسوم وزاري، 
�ل¨سAبة لٔ­راضي التي تعبnٔ لإنجاز المشاريع التنموية، وبطبيعة الحال، هناك 

، ٔ�و لا هاذ الفصل تsHودع فوا¦د مسطرة، اIثمن د¼ل هاذ المقايضة
الصندوق د¼ل اTٕادة توظيف ٔ�ملاك اUوÑ ا�لي ´يتخصص لاقsناء ٔ�راضي 

  .�ل�ش¿ير
 Zليها ا�ل¿ان المؤهT ة القانونية، كتصادقKوهي مسطرة محترمة من الناح
يوقع Tليها وز�ر المكلف �Uاzلية، الوز�ر  قانونيا، بعد ذÇ ´يصادق Tليها و́

لية ثم كترفع لٔ­مانة العامة �لحكومة، ق�ل ٔ�ن تعرض Tلى رئHس المكلف �لما
  .الحكومة وتصدر في الجريدة الرسمية

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا، شكرا السAيد الوز�ر

  .الكلمة لكم السAيد المس�شار �لتعقKب

  :المس�شار السAيد ن#Kل ا1ٔندلوسي
  .شكرا السAيد الوز�ر Tلى هاذ التوضي°ات

امل مع المÝ الغابوي يتم وفق السAياق الثلاث ا�لي �لفعل، يعني التع
  .ٔ�شرتو اIٕيها السAيد الوز�ر

كما âثمن ما قامت به المندوبية السامKة من مجهودات في إطار ¡نجازات 
  .التي ٔ�شرتم اIٕيها

لكن، هذا لا يمنع، السAيد الوز�ر، التوقف عند مجموTة من الإشكاليات 

تقائي ٔ�و الكKل بمكKالين في تعامل في ما يمكن ٔ�ن Ãسميه �لتعامل ¡ن 
  .المندوبية مع المÝ الغابوي

  :وهذا ربما يت¿لى في إشارتين فقط
 Ýظ د¼ل المKا1ٔولى، وهي ا1نٓ، هناك وا¦د المسلسل د¼ل التحف

  .الغابوي، وهذا طبعا �ثمن
لكن، في الجانب السلبي لهاذ التحفKظ هو بعض المرات يمس حقوق 

ما كاي¨ش من بHنها من بين الخروقات القانونية فهاذ  المواطنين، ف�التالي،
السAياق هو Tدم م<لا إخ�ار اIاور�ن، هناك نموذج نعطيكم، السAيد 

ف، �كل من م\طقة د¼ل الحسAيمة، لايلاالوز�ر، م\طقة د¼ل �سمى بت
  .هناك مجموTة من الشكا¼ت د¼ل المواطنين

ر للإشكال، هو ٔ�ن إذن هنا Tلى مسAتوى التحفKظ، كنلقاو الوXه ا1خٓ
بعض التفويتات �شوبها مجموTة من الإشكاليات، zاصة ٔ�نها �شوبها لا 
المحسوبية ٔ�و الزبونية ٔ�و التدzلات، فكل هاذ ا1ٔمور يعني تجعل المندوبية 

Ñفي وضعية د¼ل المساء.  
وهنا السAيد الوز�ر، من الضروري في الحالات ا�لي تث#ت بnنٔه هناك 

  . المسؤولية �لمحاسAبةاخsلالات، ٔ�ن يتم ربط 
نماذج كثيرة، السAيد الوز�ر، د¼ل المÝ الغابوي، ربما إلى ٔ�شر� Õير 

هكsار، Õير في  200نموذج د¼ل العرا�ش م<لا، المÝ الغابوي ٔ�زيد من 
  .السAنوات اz1ٔيرة ا�لي مشات من المÝ الغابوي

هير إذن، هاذ ا1ٔمر، ٔ�عتقد انه !سAتدعي وا¦د المقاربة، zاصة ٔ�ن الظ 
  .يجب تجويد النص القانوني في هاذ الإطار 1917المنظم د¼ل 

  .وشكرا السAيد الرئHس

  :السAيد رئHس الجلسة
Çكذ Ç شكرا.  

  .وشكرا �لسAيد الوز�ر Tلى مساهمته القيمة في هذه الجلسة
ون¨sقل إلى �خٓر قطاع مس¿ل في Xلسة اليوم، وهو يخص وزارة 

  .ي والتضامنيالصناTة التقليدية و¡قsصاد ¡ج ع
  .وهناك سؤالين مو±ين �لسAيدة الوز�رة

السؤال ا1ٔول، حول الاتفاقKة الموقعة بين وزارة الصناTة التقليدية 
ووزارة الطاقة والمعادن، وهو موXه من طرف الفريق ¡سAتقلالي �لو¦دة 

  .والتعادلية
  .فليتفضل ٔ�¦د ٔ�عضاء الفريق مشكورا ل#سط السؤال

  :� اعمر ¦دادالمس�شار السAيد ٔ�حمد �
  .شكرا السAيد الرئHس

  السAيدة والسادة الوزراء،
  السAيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

في إطار اIنهوض بقطاع الصناTة التقليدية ودعمها �لمواد ا1ٔولية 
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الضرورية، سAبق ٔ�ن تم توقKع اتفاقKة بين وزارة الطاقة والمعادن ووزارة 
مادة الفضة، وقد اسAت#شر الصناع الصناTة التقليدية من X�ٔل توفير 

  .التقليديين zيرا بهذه الاتفاقKة
ولكن، إلى ¦د يوم\ا هذا، Ãسائلكم، السAيدة الوز�رة، ما مnلٓ هذه 

  الاتفاقKة؟
  .وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

  .الكلمة Ç السAيدة الوز�رة �لجواب Tلى السؤال

التقليدية و¡قsصاد ¡ج عي  السAيدة فاطمة مروان وز�رة الصناTة
  :والتضامني

  .شكرا السAيد المس�شار المحترم Tلى هاذ السؤال
في الحقKقة، إشكالية التزود بمادة الفضة ماشي سهل، ولكن، �درت 
الوزارة إلى تفعيل مجموTة من الإجراءات العملية، وت�شجع الصناع �ش 

  .يتكsلوا في جمعيات وتعاونيات
ليات نموذجKة لهاذ التكsلات في العيون، السمارة، ٔ�سا وتم إنجاز Tدة عم 

  .الزاك، وكلميم
وهاذ العمليات همت �سهيل اقsناء هاذ المادة د¼ل الفضة، Tبر مساTدة 
هاذ التكsلات Tلى اقsناء وا¦د الكمية د¼ل الفضة، والتكو�ن د¼ل وا¦د 

، الحسا�ت د¼ل هاذ (fonds de roulement)رٔ�سمال Tامل 
sات التكXلال �سويق المنتوz ادة تجديد هاذ الرصيد تيكون منTٕلات، وا

  .ا�لي هما وا¦د القيمة مضافة مرتفعة
Õير هي، ¦اولنا نلقاو وا¦د الحلول Xذرية، ووقعنا، ٔ�ولا، ما عمر كانت 

  .شي اتفاقKة مع وزارة الطاقة والمعادن، ما عمرها كانت
ر́وا فيها Xامعات غرف ، وشا"م\اجم"ووقعنا وا¦د الاتفاقKة مع مجموTة 

  .الصناTة التقليدية، راه هي شريك ٔ�ساسي
وهاذ الاتفاقKة، هي توقعت قصد تمكين هاذ الصناع في حرف الصياÕة 

  .من التزود بمادة الفضة في ظروف ملائمة
والوزارة بدات في تنفKذ هاذ مقsضيات الاتفاقKة، و¦اليا، نحن بصدد 

  .ادة د¼ل الفضةاTٕداد �ر�مج عمل يتضمن توفير هاذ الم
و7نيا التكو�ن المسAتمر �لصناع، ودعم الإنتاج و�سويق ووضع Tلامات 

  .ومواصفات الجودة
  .وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيدة الوز�رة

الكلمة �لسAيد المس�شار �لتعقKب Tلى ما Xاء Tلى لسان السAيدة 
  .الوز�رة

 :المس�شار السAيد ٔ�حمد �� اعمر ¦داد
  .ة الوز�رةشكرا السAيد

وÃشكرها Tلى جوابها وTلى تفاâيها في العمل في قطاع الصناTة 
التقليدية، وTلى مجهودها ا�لي �ذÑ في الحفاظ Tلى الحرف ا�لي قر�ت 

  .تنقرض
ولكن، السAيدة الوز�رة، اح\ا ما ¦د� لودوا لهاذ التدابير كلها، اح\ا 

وتمشي كمادة zام " ةنغر ال "المعدن ا�لي في ورزازات ا�لي تخرج م\و مادة 
�ل«ارج ومعفKة من الضريبة، وا�لي يبقى هون يبقا في الوطن تجي Tليه 
الضريبة ويقلال، ويعود ذيك المادة �رجع لينا من الخارج وÃشريوها من 
السوق السوداء ٔ�و �Iتهريب وبnثمٔان خKالية، وهي مفروضة Tلينا، 1ٔنها هي 

  . هي وهاذيك 1000و رقم لكايالجودة في امادة كتكون فيها 
واليوم كاينة المنافسة، والمنافسة Õادي �كون �لجودة د¼ل المادة ا1ٔولية 

، هاذ المادة zاصها تعود يبقى لينا منها في (les trames)والجودة د¼ل 
الصعيد الوطني د¼لنا ا�لي يقد الصناع التقليديين يمولوا به روسهم، ونحتاجوا 

ع التقليديين، ٔ�ش نقول ليك؟ نقول طن سAنو¼، وعند� من الصنا 200ل 
!سAتهÝ؟ كم �سAتهÝ الصو�رة؟ كم !سAتهÝ اâٕزكان؟ كم  كمليك Tلى فاس 

واد نون؟ ±ة  –!سAتهÝ �زنHت؟ كم �سAتهT Ýلى س#Kل المثال ±ة كلميم 
وادي اáهب؟ ا�لي هو المصدر  - الساقKة الحمراء؟ ±ة اUاZz-العيون

ناع التقليديين المهارة ا�لي محتفظين �لطابع د¼لهم الوحKد، وا�لي هو فKه الص 
وا�لي يبرزوا فKه عبقرية الصانع التقليدي من  اليدوي ا1ٔصيليالتقليدي 

نقش، من تصميم، من مسائل ا�لي هي �ساهم في اسAتيراد السAياح و�ساهم 
فرد فيها المباشر  9000في ¡قsصاد ومشغZ، هذا القطاع !شغل تقريبا 

  .وفيها Õير م�اشر
هذا بغينا �كون هاذ المادة ا�لي هي مsوفرة في ا1ٔقاليم، وق�ل ما تتوفر، 
السAيدة الوز�رة، zاص نقط بيع، درتو نقطة بيع في �زنHت ولكن Xا ثمنه 
مرتفع ما قدو الناس !ساهموا فKه، الصناع Xاهم Õالي، ولاو !شريو ولا 

ع �كلميم قليZ ٔ�رخص م\ه اIتهريب، كاينة نقطة بيع في كلميم، ولكن نقطة البي
  .الكمية د¼لها وثمنها Õالي، العيون ما فيها نقطة بيع، اUاZz ما فيها نقطة بيع

  .وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا

إذن الكلمة ا1نٓ �لسAيدة الوز�رة ف� تبقى Uيها من الوقت من X�ٔل 
  .الجواب

  :السAيدة وز�رة الصناTة التقليدية والإقsصاد الإج عي والتضامني
  .ٔ�� مsفقة معك السAيد المس�شار

راه اح\ا تذا´ر� شحال من مرة Tلى هاذ المشكل، هاذي إشكالية قديمة 
ماشي د¼ل اليوم، ويمكن لينا نتذا´رو وÃشوفو إلى كان شي ¦ل فين يمكن 
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  .لي ÃساTد، ٔ�� مسAتعدة

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيدة الوز�رة

الجلسة، حول مnلٓ قانون تنظيم  وا1نٓ ن¨sقل إلى �خٓر سؤال في هذه
  . الحرف

هذا السؤال المقدم من طرف الفريق الحركي �لسAيدة الوز�رة، فليتفضل 
  .ٔ�¦د ٔ�عضاء الفريق من X�ٔل jسط السؤال، لكم الكلمة

  :المس�شار السAيد م�ارك السAباعي
  .شكرا السAيد الرئHس

  السAيدة الوز�رة،
  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،

لصناTة التقليدية إ¦دى اTUائم الرئHسAية للاقsصاد الوطني، �شكل ا
ومجالا ٔ�ساسAيا �ل�شغيل، سواء في إطارها الإنتاP ٔ�و الخدماتي، فضلا عن 
ٔ�بعادها الثقافKة والحضارية، ومعلوما ٔ�ن هذا القطاع الحيوي يعHش تحد¼ت 
كبرى وتهديدات محدقة بمسAتق�ä من zلال شدة المنافسة وضعف 

  . ت، إلى Xانب ما يهدد الحرف المرتبطة به من ¡ند7رالتحفيزا
وعيا بهذا الجانب �درت الحكومات م\ذ عقود zلت إلى صياÕة 
مشروع قانون يتعلق ب�\ظيم الحرف، Õير ٔ�ن هذا المشروع لم �كsب ` ٔ�ن 

حكومات Tلى بلورته  �7رى النور إلى ¦د الساTة رغم تعاقب ٔ�زيد من 
  .ر�كم، السAيدة الوز�رةوظل ح�Hس الرفوف في وزا

لهذا، Ãسائلكم حول ما يلي، ما هو مnلٓ مشروع القانون المنظم 
  �لحرف؟ وما هي ا1ٔسAباب الحقKقKة التي تحول دون خروXه ¦يز الوجود؟

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار

إذن الكلمة لكم السAيدة الوز�رة �لجواب Tلى �ساؤلات السAيد 
  .المس�شار

  :ز�رة الصناTة التقليدية والإقsصاد الإج عي والتضامنيالسAيدة و 
  . شكرا السAيد المس�شار المحترم Tلى هاذ السؤال

�لفعل والتزاما �íطط ال�شريعي �لحكومة، تم اTٕداد مشروع قانون رقم 
يتعلق ب�\ظيم مزاوÃ�ٔ Ñشطة الصناTة التقليدية، ب�شاور مع شركائنا  38.14

قطاع، ؤ�حKل Tلى ا1ٔمانة العامة �لحكومة لمواصZ ومختلف الفاTلين في ال
مسطرة المصادقة في ٔ�فق عرضه Tلى مجلس الحكومة ثم بعد Tلى البرلمان، 

  .إذن راه خرج من الوزارة ما بقاش Tلى رفوف الوزارة
ٔ�ما �ل¨سAبة للإستراتجية �لوزارة �لعناية �لصناع التقليديين وحماية 

لإشارة إلى ٔ�نه في إطار عقد �ر�مج رؤية القطاع من ¡ند7ر، لابد من ا
لتنمية الصناTة التقليدية، تم التنصيص Tلى تنفKذ مجموTة من البرامج  2015

تصب كلها Tلى الحفاظ Tلى هاذ الموروث وتطو�ر الإنتاج وحماية المنتوج، 
  :ؤ�ذ´ر من ٔ�هم ا1ٔوراش

  تعز�ز الب¨Kة التحتية للإنتاج وال�سويق؛ -
  ة و¡بتكار والبحث؛العمل Tلى الجود -
  إ¦داث مراكز اUعم التقني؛ -
  �زويد التجمعات الحرفKة �لمعدات للإنتاج ووسائل الوقاية؛ -
إ¦داث دور الصانعة كفضاءات للإنتاج وال�سويق والتnهٔيل �لمرٔ�ة  -

  القروية؛
  تطو�ر م\ظومة التكو�ن المهني والتكو�ن المسAتمر؛ -
  ي؛وإنجاز �رامج محو ا1ٔمKة الوظيف -
  .وكذا �رامج إنعاش و�سويق المنتوج سواء �Uاzل ٔ�و الخارج -

ونتوفر كذT Çلى �ر�مج المحافظة Tلى الحرف من zلال توصيفها 
 22وإدرا±ا ضمن �رامج التكو�ن المهني، حKث تم إلى ¦د ا1نٓ توصيف 

  .حرفة ýددة �لانقراض 40حرف من ٔ�صل 
  .وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  . الوز�رةشكرا السAيدة 

  .التعقKب مو́ول لكم السAيد المس�شار، فلكم الكلمة

  :المس�شار السAيد عبد الرحمان اUر!سي
  . شكرا معالي الوز�رة

ٔ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكركم السAيدة الوز�رة المحترمة Tلى هذه التوضي°ات 
ملايين  3والمعطيات الهامة المرتبطة بهذا القطاع الحيوي اáي يهم ما يقارب 

  . المغاربةمن 
وفي هذا السAياق، فحين نؤكد Tلى ضرورة التعجيل ٕ�صدار هذا 
القانون، فإننا ننطلق من ٔ�همية هذا القانون في مجال تنظيم الحرف والمحافظة 
Tلى ديمومتها واسAتمرارها، Tلى ٔ�ساس �شجيع التكو�ن المهني في هذا القطاع 

ٔ�و Tلى ¡ستراتيجي سواء Tلى مسAتوى فرص الشغل التي يوفرها 
مسAتوى دوره في إنعاش الصادرات المغربية، وكذا التعريف بعمق الحضارة 

  .المغربية ب�\وعها الثقافي اáي تجسده م\توXات الصناTة التقليدية
ومن Xانب �خٓر نود، السAيدة الوز�رة، الإشارة ٔ�يضا إلى ضرورة بذل 

صناع المزيد من الجهود في مجال توفير التغطية الصحية و¡ج عية �ل 
  .التقليديين zاصة، والحكومة مق�T Zلى وضع �شريع يهم هذا الجانب

واسAتحضارا �لوضعية الصعبة التي يجتازها القطاع جراء المنافسة، فإننا 
نتطلع إلى وضع �لٓيات تمكن الحرفKين في هذا القطاع من مساطر م#سطة 

ونطالب  �لولوج إلى اIتمويل، معبر�ن في الختام عن دعمنا لرؤية الحكومة،
èفKلالت ف�  -كذÇ السAيدة الوز�رة، â�ٔكم تدعمون الجهة الجديدة UرTة

  .يخص هاذ الصناع التقليديين
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كما كتعرفوا ٔ�ن هاذ المنطقة مازال لحد ا1نٓ ما عندهاش الإدارة د¼لها، 
ولابد â�ٔكم تدعمها وتحاول �شدوا بها ٔ�¼دي هاذ الناس، 1ٔن هاذ المنطقة 

لتقليدية د¼لها وعندها ذيع ´بير فهاذ الصناTة، و�لتالي معروفة �لصناTة ا
لابد ٔ�نها �كون رؤية zاصة لهاذ المنطقة، �ش هاذ الناس ا�لي ´ي«دموا مع 

  .السAيا¦ة Tلى ا1ٔقل يلقاوا روسهم
  .وشكرا

  :السAيد رئHس الجلسة
  . شكرا السAيد المس�شار

د Tلى التعقKب ٕ�مكاâكم اسAتغلال المسا¦ة الزم\ية المتبقKة من X�ٔل الر 
  .السAيدة الوز�رة

  :السAيدة وز�رة الصناTة التقليدية والإقsصاد الإج عي والتضامني
ٔ�� مsفقة معك السAيد المس�شار، Tلى zاص �سريع �ش يخرج هاذ 

مليون، راهم صناع  2.3مليون، ولكن هاذ  2.3القانون، هاذ الصناع راهم 
 ، ولحد ا1نٓ هاذ الإستراتيجية هي في الصناTة التقليدية الإنتاجKة والخدماتية

صانع د¼ل الصناTة التقليدية الإنتاجKة ذات الحموÑ  400.000همت إلا 
  . الثقافKة، والإستراتجية المسAتق�لية Õادي �شمل هاذ القطاع �رمsه

تتعرف بnنٔ تنعطيو ٔ�همية ´بيرة �لتكو�ن المهني ودر� وا¦د اUراسة z�ٔيرا 
 من م\ظومة التكو�ن، وÃسAبة الإدماج هي Tلى ÃسAبة إدماج هاذ الخريجين

كان عندهم  %85سAنوات من بعد ما تsHخرجوا  3، ومن بعد 71%
 .الإدماج

  .وشكرا
  .�ل¨سAبة لتافKلالت راني تذا´رت ق�ايZ مع شي �س من تما

  :السAيد رئHس الجلسة
  .شكرا السAيدة الوز�رة

ال�شكرات إذن خsاما ٔ�تقدم Ç السAيدة الوز�رة، �سم اIلس بجزيل 
  .Tلى حضورك ومساهمتك القيمة

 .وشكرا لكم جميعا
  .ورفعت الجلسة


